

bb 76. a kínai nagykövet filmbemutatója és fogadása

t vt tné vm

1965. szeptember 3.

han ke-hua, a kínai népköztársaság budapesti nagykövete, - a japán feletti győzelem 20. évfordulója alkalmából - pénteken este filmbemutatóval egybekötött fogadást adott a magyar néphadsereg központi klubjának nyári helyiségében.

az esten megjelent péter jános külügyminiszter, bíró józsef külkereskedelmi miniszter, kaszás ferenc vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, gyenes andrás, az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának helyettes vezetője, rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke, társadalmi és kulturális életünk több ismert személyisége, a külügyminisztérium és a honvédelmi minisztérium több vezető beosztású munkatársa.

részt vett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja. k.i. provalov vezérezredessel az élükön jelen voltak az ideiglenesen magyarországon állomásozó szovjet csapatok parancsnokságának képviselői./mti/

- . -

bb 77. időjárásjelentés

tné vm

1965. szeptember 3.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 3-án, pénteken este 19.30 órakor:

meleg idő

várható időjárás szombat estig: nyugaton felhős idő, keleten kevesebb felhő. néhány helyen, elsősorban a nyugati megyékben eső, zivatar lehet. mérsékelt, főleg a dunántúlon időnkint megélnéknélő délkeleti, déli szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 25-30 fok között, nyugaton 1-2 fokkal 25 fok alatt./mti/

- . -

19.55/-n
2003 Juli

-44-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1965. szeptember 4.

bb 1. több mint 40 ezer operaházi bérlet talált gazdára

i ol gk vm cz fm

1965. szeptember 4.

a magyar állami operaház május második felében kezdte meg a bérletek megújítását, illetve az új bérletek kibocsátását. a napokban kezdődő új szezonra eddig 34 ezren váltottak felnőtt-, hétezeren pedig ifjúsági bérletet. ez a számadat még nem végleges, mert még nem fejeződött be a bérletek kiadása. a bérletezés kedvező ütemben halad, az elmúlt év eredményeinek túlteljesítése várható. különösen az ifjúsági sorozatok arattak sikert, s mivel az első vásárnap dél-előtti előadásokat októberben tűzik műsorra, az árusítás egész szeptemberben tart, s az előzetes becslés szerint még további három- négy ezer ifjúsági bérlet talált gazdára. már így is egész sorozatok vannak amelyekből egy darab sem maradt eladatlan, de még kaphatók az operaházba szóló általános iskolai II. és az erkel színházba érvényes közép- és általános iskolai bérletsorozatok.

a felnőtt bérletkörében különösen az operai és erkel-ciklusok, a székely mihály és a vasutasbérlet örvend nagy keresletnek, valamint a mozart-wagner bérlet, amelyből az augusztus 23-1., premier,, óta már 1100 darabot vásároltak.

az operaház bérleti osztályának közlése szerint szeptember 16-tól megkezdik a főiskolai bérletek árusítását is./mti/

Laci

- . -

-1-

bb 2. szakmai hónapok - lakószobák - könyvesboltokban is felméri
lesz a pályaválasztási tanácsadó

1 hi tne vm zss 1965. szeptember 4.

az iskolai év kezdetével munkához lát a fővárosi pályaválasztási tanács is. feladata megkönnyíteni a munkaerő utánpótlást a legfontosabb szakmákban. azt a törekvést számos új kezdeményezés szepiti elő. a pályaválasztási tanácsadó című kiadványt például, amely részletes tájékoztatást nyújt a fiataloknak továbbtanulási, illetve elhelyezkedési kérdésekben.

októberben szakmai hónapok kezdődnek a vasipar, a kohászat, az építőipar, a forgácsoló szakma és más olyan foglalkozási ágak bemutatására, ahol évek óta visszatérő probléma a beiskolázás. az ilyen, kevésbé „divatos”, szakmákat a művelődési házakban népszerű előadásokon, filmvetítésekben ismertetik. a munkaügyi minisztérium pályaválasztási tájékoztató füzeteket jelentet meg, - köztük a száz legfontosabb szakmáról szóló kiadványt, - ezeket minden iskola köteles példányszámban megkapja. a hetedik kerületi nyári utca szám alatt állandó kiállítás nyitlik, amely szintén a fiatalok szakmaválasztását könnyíti meg.

a fővárosi társadalmi szervek is hathatósan segítik a fiatalokat a helyes elhelyezés, foglalkozás megválasztásában. a nőtanácsok a szülők akadémiája című előadásorozatokat használják fel erre. a kishírbizottságok, uttoró szervezetek elősegítik a diákok találkozásait a szocialista brigádokkal. a szakszervezők az iskolások üzemi foglaltsait szervezik. az akciókat kerületi szinten a hazafias népfront pályaválasztási bizottságai fogják össze, amelyek a tanév során maguk is számos tájékoztató előadást, ankétot tartanak a pályaválasztás kérdéseiről. /mti/

bb 3. megjelent a „frizsider-dinnye”, módosították a görögdinnye szabványt

1 te vm ká 1965. szeptember 4.

a fogyasztói igények és a termelési feltételek változásának megfelelően az idén módosították néhány konténeres termék régi szabványát. a legérdekesebb a módosítás a görögdinnyénél, amelynek szabványa addig kikötötte, hogy az első osztályú árának legalább 4 kilogramosnak kell lennie. az utóbbi években azonban vidékezték mind keresettebbek a kisméretű, agynszervel frizsider-dinnyék, amelyek elférnek a háztartási hűtőszekrényben, s egyébként is könnyebben kezelhetők. nálunk is természetesen már több ilyen praktikus, kisméretű fajtát, főleg a külföldi eredetű „sugar baby”, -t és a „deczky”, -t. /folyt./

/bb 3. megjelent...1.folyt./va

ezért kellett megváltoztatni a szabványt. az említett fajtáknál és néhány más hibridnél felére csökkentették, 2 kg.-ban állapították meg az első osztályú gyümölcs alsó súlyhatárát. az új, kisebb méretű fajták elterjedése következtében módosították a nyári-őszi almák szabványát is, amely eddig túlságosan szigorú méret-követelményeket írt elő. /mti/

bb 5. több mint 2500 tv-készülék, 2800 magnetofon, csaknem 4.500 lemezzátszó az iskolákban

1 vt gk vm zss 1965. szeptember 4.

az alsó- és középfoku oktatási intézmények tanszer-, szemléltető eszköz- és butorellátásáról tájékoztatták az illetékesek az mti munkatársát. egyebek közt elmondták, hogy az 1965-66-os tanévre a korábbinál nagyobb mennyiségben állnak rendelkezésre a baráti országokból beszerzett korszerű taneszközök. ilyen például a rugós erőmérő a fizikaoktatáshoz, a tellurium, azaz a föld, a nap és a hold egymáshoz való viszonyát ábrázoló, mechanikai művel ellátott szemléltető modell stb. az iskolai felszereléseket értékesítő vállalat beszerzett külföldről iskolai mikroszkópokat, episzkopokat, importált az ifért fatokban elhelyezett rolós vetítővásznat is, amelyek a szak-középiszkolákban nyújthatnak értékes segítséget az oktatáshoz.

az új tanévben már 2580 tévékészülék, 2830 magnetofon, 4480 lemezzátszó áll az iskolai oktató-nevelő munka szolgálatában. az audiovizuális taneszközök hasznos kiegészítői az oktatófilmek, amelyekből ebben az esztendőben 25-öt készít az iskolai filmintézet. itt jelenleg 430 féle filmből 25 000 kópia áll a tanintézetek rendelkezésére.

az idén befejezik az általános iskolák ötödik-hatodik-hetedik osztályai számára készült, osztályonként 100 darabból álló földrajzi diafilmsorozat kiadását.

a tanévkezdésig az iskoláknak és óvodáknak 120 millió forint értékű butorokat, illetve szemléltető eszközöket, sportszereket, a gyakorlati foglalkozáshoz szükséges felszereléseket stb. szállított az ifért. a raktári készletekből a most jelentkező új tanszer, szemléltető eszköz igényeket is zavartalanul ki tudják elégíteni. /mti/

Leli

bb 2. szakmai hónapok - iskolásoknak - könyvesboltokban is kapható lesz a pályaválasztási tanácsadó

i hi tné vm zs

1965. szeptember 4.

az iskolai év kezdetével munkához lát a fővárosi pályaválasztási tanács is. feladata megkönnyíteni a munkaerő utánpótlást a legfontosabb szakmákban. ezt a törekvést számos új kezdeményezés segíti elő. a pályaválasztási tanácsadó című kiadványt például, amely részletes tájékoztatást nyújt a fiataloknak továbbtanulási, illetve elhelyezkedési kérdésekben.

októberben szakmai hónapok kezdődnek a vasipar, a kohászat, az építőipar, a forgácsoló szakma és más olyan foglalkozási ágak bemutatására, ahol évek óta visszatérő probléma a beiskolázás. az ilyen, kevésbé „divatos”, szakmákat a művelődési házakban népszerű előadásokon filmvetítéseken ismertetik. a munkaügyi minisztérium pályaválasztási tájékoztató füzeteket jelentet meg, - köztük a száz legfontosabb szakmáról szóló kiadványt, - ezeket minden iskola kellő példányszámban megkapja. a hetedik kerületi nyár utca 7 szám alatt állandó kiállítás nyílik, amely szintén a fiatalok szakmaválasztását könnyíti meg.

a fővárosi társadalmi szervek is hathatósan segítik a fiatalokat a helyes élethivatás, foglalkozás megválasztásában. a nőtanácsok a szülők akadémiája című előadássorozatot használják fel erre. a kish-bizottságok, uttoró szervezetek elősegítik a diákok találkozásait a szocialista brigádokkal, a szakszervezetek az iskolások üzemlátogatásait szervezik. az akciókat kerületi szinten a hazafias népfront pályaválasztási bizottságai fogják össze, amelyek a tanév során maguk is számos tájékoztató előadást, ankétot tartanak a pályaválasztás kérdéseiről. /mti/

bb 3. megjelent a „frizsider-dinnye”, módosították a görögdinnye szabványt

i ie vm ká

1965. szeptember 4.

a fogyasztói igények és a termelési feltételek változásának megfelelően az idén módosították néhány kertészeti termék régi szabványát, a legérdekesebb a módosítás a görögdinnyénél, amelynek szabványa eddig kikötötte, hogy az első osztályú árunak legalább 4 kilogrammosnak kell lennie. az utóbbi években azonban világszerte mind kerasettebbek a kisméretű, ugynevezett frizsider-dinnyék, amelyek elférnek a háztartási hűtőszekrényben, s egyébként is könnyebben kezelhetők. nálunk is természetesen már több ilyen praktikus, kisméretű fajtát, főleg a külföldi eredetű „sugar baby”, -t és a „zardeczky”, -t. /folyt.köv./

Lelei

- 2 -

/bb 3. megjelent...1.folyt./va

ezért kellett megváltoztatni a szabványt: az említett fajtáknál és néhány más hibridnél felére csökkentették, 2 kg.-ban állapították meg az első osztályú gyümölcs alsó súlyhatárát. az új, kisebb méretű fajták elterjedése következtében módosították a nyári-őszi almák szabványát is, amely eddig túlságosan szigorú méret-követelményeket írt elő. /mti/

bb 5. több mint 2500 tv-készülék, 2800 magnetofon, csaknem 4.500 lemezjátszó az iskolákban

i vt gk vm zs

1965. szeptember 4.

az alsó- és középfokú oktatási intézmények tanszer-, szemléltető eszköz- és butorellátásáról tájékoztatták az illetékesek az mti munkatársát. egyebek közt elmondták, hogy az 1965-66-os tanévre a korábbinál nagyobb mennyiségben állnak rendelkezésre a baráti országokból beszerzett korszerű taneszközök. ilyen például a rugós erőmérő a fizikaoktatáshoz, a tellurium, azaz a föld, a nap és a hold egymáshoz való viszonyát ábrázoló, mechanikai művel ellátott szemléltető modell stb. az iskolai felszereléseket értékesítő vállalat beszerzett külföldről iskolai mikroszkópokat, episzkopokat, importált az ifért fatokban elhelyezett rolós vetítőtáblát is, amelyek a szak-középiskolákban nyújthatnak értékes segítséget az oktatáshoz.

az új tanévben már 2580 tévékészülék, 2830 magnetofon, 4480 lemezjátszó áll az iskolai oktató-nevelő munka szolgálatában. az audiovizuális taneszközök hasznos kiegészítői az oktatófilmek, amelyekből ebben az esztendőben 25-öt készít az iskolai filmintézet. itt jelenleg 430 féle filmből 25 000 kópia áll a tanintézetek rendelkezésére.

az idén befejezik az általános iskolák ötödik-hatodik-hetedik osztályai számára készült, osztályonként 100 darabból álló földrajzi diafilmsorozat kiadását.

a tanévkezdésig az iskoláknak és óvodáknak 120 millió forint értékű butorokat, illetve szemléltető eszközöket, sportszereket, a gyakorlati foglalkozáshoz szükséges felszereléseket stb. szállított az ifért. a raktári készletekből a most jelentkező új tanszer, szemléltető eszköz igényeket is zavartalanul ki tudják elégíteni. /mti/

Lelei

- 3 -

bb 4. magyar költők versei az új hanglemez felvételek között

i ol hné vm fm

1965. szeptember 4.

több új hanglemez felvétel készült, köztük van a kálmán imre-sorozat következő darabja, a marica grófnő című operett közkedvelt dalaiból összeállított hanglemez.

újabb hat darabbal bővült a magyar költők válogatott verseit tartalmazó népszerű sorozat. a lemezekre balassi bálint, csokonai vitéz mihály, babits mihály, tóth árpád, szabó lőrinc, radnóti miklós legszebb verseit vették fel neves színművészeink és versmondóink előadásában.

gondoltak a tánczene kedvelőire is. az illés-zenekar és korda györgy szólaltatja meg többek között a „se piandi, se ridi, -” című olasz táncszámot, továbbá tánclemezek készülnek vico toriani, ines taddió, ambrus kyri, németh józsef, psota irén és bodrogi gyula közreműködésével. bodrogi gyula nádas- szenes tengerészdalát és a kiszállás-t énekelte hanglemezre a keménykalaposok című zenés játékból.

karácsonyi hanglemezfelvétel is készül, amelynek egyik felére a magyar, másik oldalára pedig a világ különböző népeinek ismert karácsonyi énekeit vették fel a budapesti madrigál kórus előadásában.

a hanglemezgyártó vállalat felkészülten várja a nyolcadik budapesti nemzetközi zenei versenyeket. a tervek szerint két hanglemez készül, egyik az énekesek, másik a fafuvósok legjobbjainak programjáról. a lemezek röviddel a verseny befejezése után kerülnek forgalomba /mti/

bb 6. otthonra talált a süllő az alföldi holt-tisza ágakban

vid ká tr vm

1965. szeptember 4.

a szolnoki halászati tsz. 6.300 holdat kitevő vízfelületén megkezdődött az őszi lehalászás. a szakemberek ezekben a napokban a legnagyobb figyelmet a szolnok melletti holt tiszágnak szentelik, ahol ezelőtt két évvel helyezték ki az első süllőfészkeket. az izletes husu halak kitűnő otthonra találtak az alföldi holt-tiszaágakban. huszonnégy hónap alatt súlyuk elérte a hatvan-hetven dekagrammot. egy-egy húzáskor negyven-ötven süllő kerül a hálókba. /mti/

Lely

-4-

bb 7. csempészeket ítéltek el

t bc tr vm zs

1965. szeptember 4.

csempészek ügyében ítélkezett a központi kerületi bíróság.

gáspár pálné, farkas lajosné, rácz lászló mihály és sipos istván budapesti lakosok fél év leforgása alatt számos esetben utaztak ki csehszlovákiába - gáspárné például 29 alkalommal - s ott különféle árucikkeket vásároltak, amelyeket itthon eladtak. sipos és rácz önkényesen kilépett munkahelyéről, hogy akadálytalanul utazhasson, s üzletelhessen. négyen több mint százezer forint értékű árut hoztak be a vámellenőrzés megkerülésével, s itthon üzérkedtek.

a bíróság gáspár pálnét 10 hónapi, farkas lajosnét, rácz lászló mihályt és sipos istvánt nyolc-nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélte. a bíróság áruk elkobzását is elrendelte s a vádlottakat elkobzást pótló egyenérték megfizetésére kötelezte.

egy másik ügyben heinz hoffmann, 21 éves bécsi asztalos -segédet vonta felelősségre a bíróság. a fiatalember kölcsön kapott gépkocsin érkezett az országba, s az autóban elrejtve 90 orkán kabátot akart becsempészni.

heinz hoffmannat négy hónapi szabadságvesztésre ítélte a bíróság, s elrendelte, hogy a büntetés letöltése után utasítsák ki magyarországról, a lefoglalt csempészárut pedig elkobozta. /mti/

- . -

bb 8. másodszor is kinyitott az ibolya a bükkben

vid ká sk vm

1965. szeptember 4.

a bükk hegységben az eger-lillafüred közötti országut mentén másodszor is kinyitott az ibolya. a bánya-hegy déli oldalán egész csokorra való illatos virágot gyűjtöttek össze. /mti/

Lely

-5-

bb.9. rövidebb idő alatt készül a mozdony, a hajó, az autóbustöbb mint tízmillió munkaórát takarítottak meg a kohó-és gép-
iparban

i/sl/tr/a/vg

1965. szeptember 4.

a vasas szakszervezet közgazdasági osztálya a normakarbantartás helyzetét és a termelékenység alakulását vizsgálva megállapította, hogy az utóbbi hónapokban lényeges javulás tapasztalható a kohó és gépiparban. az év eleje óta a munkáknak mintegy 70-90 százalékát felülvizsgálták és az így szerzett tapasztalatok alapján módosították a normák egy részét. a legtöbb helyen kerültek a mechanikus intézkedéseket és sokoldalúan megvizsgálták a teljesítmények realitását. a technológusokat is bevonták a normák felülvizsgálatába, s ahol például nem a norma, hanem a technológiai fegyelem volt a laza, ott nem normához nyultak, hanem a fegyelmet szilárdították meg. ilymódon javult a technológiai rend például a budapesti mezőgazdasági gépgyár, a ganzmárvag, a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár és az általános gép- és gép-üzemrészben. néhány helyen, különösen a finommechnikai iparágban és az autó-traktoriparban túlzottan szigorú normákat is tapasztaltak, az előírásokat ilyen helyeken módosították, enyhítették.

az elhanyagolt normák kiigazítása lényegében befejeződött, s ezzel egyidőben sokhelyütt műszaki intézkedésekkel is könnyítették, korszerűsítették a munkát. egész sor termék gyártásának ideje lerövidült, például az ikarus 66-os autóbustoké 1944-ről 1708 órára. egy-egy 1 200 tonnás tengerjáró előállításához 5 500 órával kevesebb idő szükséges, mint azelőtt, de lényegesen csökkent a dvm-2-es mozdony, az as silokombájn, ezenkívül többfajta turbógenerátor, transzformátor, motor, zománczott tüzhely, szellőző berendezés, martin acél-és színesfém-öntvény gyártásának ideje is. az év eleje óta műszaki intézkedésekkel több mint ötmillió, reális normák kialakításával szintén körülbelül ötmillió, összesen tehát több mint tízmillió munkaórát takarítottak meg. az említett intézkedések a második félévben fokozottan éreztetik hatásukat és az év folyamán a kgm területén előreláthatólag összesen 24 millió munkaóra szabadul fel, ami azt jelenti, hogy a termelés jóval gyorsabb ütemben növekszik, mint a foglalkoztatottak száma./mti/

..

8.10/- szb

-6-

bb. 10. „vegyetek részt az uttörők a hazáért - mozgalomban, - felhívás a pajtások egymillió táborához

i/di/hné/a/zs

1965. szeptember 4.

a tanévnyitással egyidejűleg zászlót bontott az uttörők a hazáért mozgalom, amelynek országos főparancsnoksága az uttörő mozgalom megalakulásának 20. évfordulója alkalmából felhívással fordult a pajtások egymillió táborához.

- vegyetek részt az uttörők a hazáért mozgalomban - mondja a felhívás - segítségük nemes tettekkel az országépítő munkát, lakóhelyetek parkosítását, fásítását, építkezéseit. legyenek őrök a társadalmi tulajdonnak. vigyázzatok iskolátok szépségére, tisztására. mutassatok példát a takarékosságban. ismerjétek meg a szocialista építés nagy alkotásait, keressétek fel, hallgassátok meg azokat a felnőtteket, akik kiváló munkával, újításokkal, találmányaikkal bizonyítják hazaszeretetüket.

- készüljétek ifju és felnőtt korotokra. becsülettel teljesítsétek iskolai feladataitokat. mindnyájan felelősek vagytok az osztály tagjainak előmeneteléért. ismerkedjétek meg a különböző szakmákkal, foglalkozásokkal. tegyetek minél többen szakpróbát. keressétek meg a csapat régi tagjait, derítsétek fel, milyen hasznos tetteket hajtanak végre napjainkban. tudjátok meg a csapat alapítójának nevét és gyűjtsétek össze a csapat történetének dokumentumait.

- az uttörők a hazáért mozgalom az örsök mozgalma. ezért ti határozzátok el, hogy hónapról-hónapra mit végeztek. segítsétek jó ötletekkel az örs munkáját és a vállalatok teljesítését - hangsúlyozza egyebek között a felhívás, amely a továbbiakban kitér arra, hogy azok a pajtások, akik részt vesznek az uttörők a hazáért mozgalomban, a különböző feladatok megoldásával egyidejűleg az uttörő-próba követelményeit is teljesítik. azok az örsök, amelyek eredményes, sikeres munkát végeznek az új tanévben, elnyerik a mozgalom kitüntető zászlószalagját. a legjobb örsök pedig a csillebérci uttörő táborban találkoznak 1966 nyarán./mti/

..

8.45/a

10.20p¹_{ve}

- 7 -

bb 11. római katonai tábor maradványa az egykori gorsiumban
vid/j/s fm cz 1965. szeptember 4.

a fejér megyei tácz község határában nyolcadik esztendeje tart az egykori gorsium feltárása, amelynek munkálatait dr. fitz jeno, a fejér megyei muzeumok igazgatója irányítja. az ideai feltárási munkák különösen jelentős eredményekhez vezettek: nagy kiterjedésű római katonai tábor maradványaira bukkantak a régészek. két sírkő vezetett nyomra; az egyik felirata a gorsiumi helyőrség centuriójáról emlékeztet meg, a másik lovát kötőféken tartó katonát ábrázol. a kutatók megtalálták az erődítmény falát és a védőárkot. megállapították, hogy az egykor mély árokkal és vályogfallyal körülvett domb eredetileg 204 méter hosszú és 130 méter széles területű katonai tábor volt. egy 500 főnyi egység táborozott itt, amelyhez lovasság is tartozott. a tábor katonáit a rómaiak az alpesi népekből toborozták az eravisz-kuszoknak sakkban tartására.

a fejér megyei muzeumok igazgatóságának az a terve, hogy a teljes feltárás után rekonstruálják az erődítmény épületeit is./mti/

--

bb 12. megkezdődött a gyógyító munka a helyreállított sárvári járási kórházban

vid/j/s fm cz

1965. szeptember 4.

az árvíz idején erősen megrongálódott sárvári járási kórházat helyreállították és megkezdődött benne a gyógyító munka. a pusztító víz tönkretette a gyógyintézmény padozatát, központi fűtő berendezését, villanyhálózatát, vízvezetékét, alagsorát, s teljesen ki kellett üríteni. a 130 beteget négy hónapon át a szombathelyi markusovszky, illetve a celldömölki járási kórházban és a hegyfalui tüdőszanatórium helyiségeiben kezelték.

a víz levonulása után nyomban hozzáláttak az épület helyreállításához a vas megyei tanácsi építőipari vállalat dolgozói. 1,200.000 forintot költöttek a helyreállításra és a közművek korszerűsítésére. az alagsor még nincs egészen készen, a gyógyítás feltételeit azonban már biztosították. az alagsor is rövidesen elkészül./mti/

--

8.50/a

- 8 -

10.20 Puc

bb 13. műszaki és munkaügyi intézkedésekkel 600 ember munkáját takarítják meg a könnyűiparban

sz/tné/s vg bs

1965. szeptember 4.

a könnyűipari vállalatok a párt decemberi határozata nyomán az elmúlt hónapokban felülvizsgálták intézkedési terveiket és olyan munkaszervezési, műszaki fejlesztési és munkaügyi intézkedéseket hajtottak végre, amelyek határozottabban segítik elő a vállalatok és az iparágak eredményesebb, gazdaságosabb munkáját.

az intézkedési tervek megvalósítása során a termelés számos tartaléka tárult fel. a normakarbantartást például a legtöbb vállalatnál munkanap-felvételek készítése és a veszteségek csökkentése érdekében tett intézkedések előzték meg. a cipőiparban például a tűződei és a talpfeldolgozó szalagok technológiájának felülvizsgálatával párosult a normák rendezése. a budapesti harisnyagyárban a harisnyanadrágok gyártástechnológiai előírásának módosítása előzte meg a normarendezést. a habselyem kötöttáruiparban megkönnyítették a lánchurkolók munkakörülményeit. a finomposztó vállalatnál nagyobb csévek alkalmazására tértek át. a butoriparban több vállalatnál a technológiák felülvizsgálatával egyidőben szerelősorokat alakítottak ki, amellyel szervezettebbé tették a butordarabok alkatrészeinek összeszerelését. a nyomdákban a szakmunkásokat képességeiknek jobban megfelelő munkakörökbe csoportosították át, az anyagmozgatók munkáját pedig gondosan megszervezték.

a normarendezés a könnyűipari dolgozók 37.4 százalékát érintette. a rendezést követően fokozatosan növekedett a 95 és 195 százalék között teljesítők aránya és ugyanakkor csökkent azok száma, akik aránytalanul magas teljesítményszázalékot értek el. a vállalatoknak módjuk nyílt arra is, hogy a megtakarított béralap egy részét, 50-70 százalékát, vagy esetleg teljes egészét odaadhassák a dolgozóknak, ha a munka termelékenysége emelkedik. ez ösztönzően hatott a termelés és a termelékenység alakulására. a könnyűipar termelése az első félévben az előző év hasonló időszakánál 4,7 százalékkal magasabb volt. a termelékenység 3,1 százalékkal javult és a tervezett szintet 1,2 százalékkal haladta meg, miközben a munkásszámszám csupán 0,2 százalékkal emelkedett. ezzel egyidőben csökkenteni tudták az alkalmazotti létszámot is.

a műszaki és munkaügyi intézkedésekkel az utóbbi fél-évben 1,200.000 munkaórát takarítottak meg és a gyárak dolgozóinak vállalásai, intézkedése, tervei arra engednek következtetni, hogy ez a megtakarítás az év hátralévő részében még valamivel nagyobbarányú lesz. ilymódon 600 ember munkáját helyettesíthetik.

/folyt.köv./
9.00/s

10.25 Puc

bb 13./ műszaki és munkaügyi..../ 1.folyt./s

a vállalatoknál most azzal foglalkoznak, hogyan lehetne a meglévő bérezési formákat rugalmasabbá, ösztönzőbbé tenni. ugyanakkor megvizsgálják azt is, hogy a különböző munkahelyeken dolgozó időbéresek közül melyeket lehet bevonni a teljesítménybérezésbe. az eddigi tapasztalat az, hogy nem annyira a közvetlenül a gépeken dolgozók körében, hanem a kisegítő munkakörökben tevékenykedők munkáját kell és lehet sokkal szervezettebbé tenni./mti/

..-

bb 15. a dunai vasműben a gyári portások többsége nő

vid/lk/s ki bs

1965. szeptember 4.

a nők fokozottabb munkába állítása során az utóbbi egy esztendőben a dunai vasmű gyári bejáratainál és a gyár munkásszállásain megnövekedett a portásnők száma. a csökkent munkaképességű és az egészséges férfiak nagy részét nők váltották fel, akiknek száma a portákon az egy év előttiz tíz százalékról hatvan százalékra növekedett./mti/

..-

bb 20. hetven féle politechnikai játék 3-10 éves gyermekeknek

vid/lk/s ki bs

1965. szeptember 4.

a kisújszállási falpari vállalat két-három év óta foglalkozik a kézügyességet fejlesztő politechnikai játékok készítésével. a napokban elkészült a hetvenedik játéktípus, amely városépítő kockákból áll. a legújabb gyártmányok közé tartozik a fából készült, zománcozott, alkatrészeire szétszedhető hét-féle traktor és teherkocsi típus is. a politechnikai játékok 3-10 év közötti gyermekeknek készültek. az idén hat millió forint értékű játékot gyártanak kisújszálláson. ebből három millió forint értékűt exportálnak. a politechnikai játékoknak külföldön is nagy sikerük van. angliá, dánia, hollandia után új megrendelőként jelentkeztek svájci és francia cégek. a mintakollekció ázsia és amerika több országába is eljutott./mti/

9.00/lm

10.25 P₁

bb. 14. felkészülnek az ötezer méternél is mélyebben rejtőző szénhidrogének kutatására

1/tz/tm/a/vg

1965. szeptember 4.

új feladatra készülnek a magyar geofizikusok, hogy az eddig megvizsgálatlan rétegekben kereshessenek további kőolaj- és földgáz-telepeket.

a szénhidrogének kutatására nálunk az elmúlt évtized elején kezdték alkalmazni az ugynevezett reflexiós szeizmikus módszert. lényege az, hogy csekély mélységben robbantást hajtunk végre, az így keletkezett ugynevezett rengéshullámok végig szaladnak a felszín alatti rétegekben, és abból, hogy mikor, hogyan érkeznek vissza, kiolvasható az illető rétegek szerkezete. eddig ezzel a módszerrel az ugynevezett földtörténeti újkorban lerakódott üledékeket vizsgálták meg, amelyek a nagy-alföldön hol vékonyabb, hol vastagabb, néhol az ötezer méteres mélységbe is leérő rétegeket alkotnak. kivétel nélkül ezeknek a reflexiós-szeizmikus kutatásoknak köszönhető eddigi legjobb alföldi - hajduszoboszló, pusztaföldvár, szank, üllés, battonya, algyő, dorozsma, kunmadaras, stb - lelőhelyeink felfedezése.

most azonban néhány éven belül már végeznek ennek a rétegnek a kutatásával, s akkor az eddiginél bonyolultabb, nehezebb feladatok várnak a geofizikusokra. az újkor előtti, tehát még mélyebb rétegeket kell felkutatniok. erre viszont az eddig használt reflexiós-szeizmikus módszer és a hozzá tartozó műszerek már nem alkalmasak. hiszen rövidesen ötezer méternél is mélyebbről érkező „visszhangokból”, kell majd kiolvasniok a mélységbeli szerkezetet.

amint erről az idei geofizikus vándorgyűlésen számol majd be négy szakember - hámor nándor, molnár károly, rumpler jános és varga imre - már meg is történt az első lépés az új feladatokra is alkalmas módszerek kidolgozására és a megfelelő műszerek beszerzésére, amelyek egyrészt újabb fajta méréseket, másrészt az adatok sokoldalúbb feldolgozását teszik lehetővé. köztük lesz például az a magnetofonos berendezés is, amelyet a magyar állami eötvös loránd geofizikai intézet fejlesztett ki. ez a műszer sokkal finomabb részleteit „hallja meg”, és jegyzi is fel a mélyből visszaverődő hullámoknak, mint az eddigi papírra író berendezés és feljegyzései alapján akár egymás után, akár egyidejűleg különböző szempontok szerint lehet ugyanazokat a adatokat feldolgozni.

a terepen már megkezdtek a kísérleteket annak a meghatározására, hogy ilyen nagy mélységek kutatásához mekkora dinamit-töltetet kelle felhasználni. vizsgálják, milyen adagra osztva, hány robbanótó lyukban kell elhelyezni a töltetet, s a robbanótó lyukakat milyen mértani alakzatban, egymástól milyen távol kell elkészíteni, kutatják milyen mélyen kell robbantani ahhoz, hogy minél tartalmasabb és félreérthetlenebb felvilágosítást kaphassanak a mélybeli szerkezetről, amiből azután már következtetni lehet az esetleges szénhidrogén-telepek hollétére./mti/

..-

9.15/s

- 11 -

bb. 16. mintegy 1 600 gyermek tanul zenét borsod megyében

vid/j/a/fm

1965. szeptember 4.

borsod megye városaiban és falvaiban évről-évre több szülő járattja gyermekét zeneiskolába. a növekvő érdeklődést tükrözi, hogy a mezőkövesdi, a sátoraljaujhelyi és az ózdi zeneiskolák már szűknek bizonyultak, és ezért a tanács művelődésügyi osztálya az idén új önálló zeneiskolát szervezett a fiatal szocialista városban, kazincbarcikán. az új iskolában öt fiatal zenepedagógus irányításával 150 gyermek tanul majd zongorán, hegedűn, fuvós-és ütőhangszeren játszani. a négy zeneiskolába egyébként 800 fiatal iratkozott be. ezenkívül a borsod megyei zeneoktatói munkaközösség az új tanévben mintegy 30 nagyobb községben rendez tanfolyamokat. ezek elvégzésére is csaknem 800 fiatal jelentkezett, tehát mintegy 1 600 gyermek tanul zenét borsod megyében./mti/

-. -

bb. 17. falukrónikákat készítettek a jubiláló uttorók szolnok megyében

vid/j/a/fm

1965. szeptember 4.

az uttorómozgalom husz éves jubileuma alkalmából szolnok megyében felmérték az elmúlt két évtized politikai, gazdasági eredményeit, az iskolai élet, az uttorómozgalom fejlődését. az „expedíció a jövőbe”, mozgalomban résztvevő több mint 20 000 uttoró honismereti, fejlődéstörténeti kutatásokat végzett. a megye 73 falvának és 7 városának fejlődéséről dokumentumokat állítottak össze. krónikát írtak a városok és a falvak átalakulásáról. a pájtások által írt „történelmi olvasókönyvben”, helyet kapnak az uttorók kiemelkedő cselekedetei is. a szolnoki beloiannisz uti és rákóczi uti általános iskola pájtásai például mozgálatindították az öregek megsegítésére. a 20. évfordulóra „uttorók a hazáért”, címmel új mozgalom kelt szárnyra. a pájtások papírt és más anyagokat gyűjtenek./mti/

-. -

9.20/a

- 12 -

bb. 18. túskeváron a falu minden lakosa „régész”,

vid/j/s fm cz

1965. szeptember 4.

a veszprém megyei túskeváron a nagyobb városok muzeumaival is vetekedő régészeti anyagot gyűjtöttek össze a község és a környékbeli települések lakói. a somló vidéki helytörténeti muzeum idegenforgalmi látványosság, s a balatonra igyekvő külföldi turisták is szép számmal látogatják. az idén már több mint 3000 látogatója volt a falumuzeumnak, amely rövidesen önálló épületben kap helyet.

a muzeum vezetője, molnár istván az országos Levéltárban több mint ezer oklevelet másolt le és jegyzetelt ki, s ezeknek ismeretében gazdagítja a gyűjteményt. munkájában segíti a falu apraja-nagyja. túskeváról elmondható, hogy a faluban mindenki „régész”, az utóbbi napokban is nagyobb ládányi leletanyag került a muzeumba feldolgozásra. ritka értéket gyűjtöttek össze a somló szőlőművelés tárgyi emlékeiből is. most került muzeumba többek között a régi szőlővágókés, a kacorka, amely a rómaiak hasonló eszközének a közvetlen utóda. nemrégén egy kislány, horváth veronika 1591-ből való huszkarátos rudolf aranypénzzel ajándékozta meg a muzeumot.

a falumuzeumban a legrégebb régészeti leleteken kívül a római anyag a leggazdagabb, de a környék néprajzát, valamint a helybeliek hagyományos foglalkozását, a fazekasipart is gazdag gyűjteménnyel szemléltetik. túskeváron - a falumuzeumokban ritkaságnak számító - levéltári gyűjteménnyel is rendelkeznek./mti/

-. -

bb. 19. új eljárás a betongőzölési technológia megjavítására

tz/hné/s vg bs

1965. szeptember 4.

igen hasznos kutatást fejezett be eredményesen a közelmúltban dr. kilián józsef egyetemi docens, a műszaki tudományok kandidátusa, szepesi károly főmérnök, valamint dr. székely istván csoportvezető, vegyész: sikerült az eddiginél jobb technológiát kidolgozni a betonelemgyártásra.

a gyárak tulnyomó része 60-90 celsius fokos hőmérsékleten, gőzöléssel szilárdítja a betonelemeket. a jelenlegi módszerre azonban minden esztendőben körülbelül 150.000 tonna feleslegesen felhasznált cementet fizetünk rá. azért ugyanis, hogy a megszabott szilárdságot elérjék, gyakran a szabványosnál jóval több cementet adnak a keverékhez. egy köbméter beton előállításához olykor fél tonna cementet is felhasználnak, pedig 400 kilón felül a cementadag növelését már nem kísérik hasonló arányban a szilárdság növekedése./folyt.köv./

9.24/s

- 13 -

bb 19./ uj eljárás..../ 1.folyt./s

a három kutató alaposan megvizsgálta a legjellegzetesebb hazai cementek gőzölhetőségét, elkészítette a legjobb keverék receptjét és kidolgozta hozzá a legcélszerűbb, leggazdaságosabb gőzölési technológiát is. az ő módszerükkel egy köbméter betonhoz 450 kiló cementet felhasználva hat óra alatt 500 kilógrammos szilárdságot lehet elérni, ami azonban 28 nap elteltével mintegy 700 kilogrammra fokozódik.

a kutatók munkája nyomán lehetővé vált az eddiginél sokkal jobb minőségű betonelemeknek jóval rövidebb idő alatt való elkészítése, elkerülhető a cementpazarlás, megszüntethető a minőség-ingadozás és megtervezhető a különböző minőségű betonok előállítására legalkalmasabb technológiák./mti/

--

bb 21. uj módszerrel készülnek a gabonás-zsákok szegeden

vid/lk/s ki bs

1965. szeptember 4.

a szegedi kenderfonó- és szövőipari vállalat nagy segítséget nyújt a mezőgazdaságnak a gabonabetakarításhoz, tároláshoz azzal, hogy kenderfonógépre készíti az aratózsinegeket, jutaárugyára pedig a gabonás- és liszteszsákokat. ez utóbbi üzem a harmadik negyedév végéig több mint másfél millió gabonás-zsákot, s mintegy 370.000 liszteszsákot készít. a gyár esedékes terveit telteljesítette, s kitűnő eredményt értek el a termelékenység javításában.

az ideai termelési eredmények elérését segítette kiss ferenc, kasza gyula és dr. császár istván műszakiak együttes ujtása, amely szerint a kenderrostok előtörését megszüntették. ehelyett, gépátalakítással, intenzívebb középkezelést alkalmaznak. így az anyagból még jobban kihullik a szennyeződés és a korábbinál többszöri szalagegyesítéssel javult a fonal minősége. vég-eredményben az egy művelet elhagyásával, a minőség javítása ~~kitűnő~~ évente több mint 200.000 forintot takarítanak meg. ennél is fontosabb azonban, hogy tíz dolgozót más munkakörbe helyezhettek a munkaerőhiánnyal küzdő gyárban.

mellett

hasonló eredményre vezet a négygépes rendszer bevezetése, amelynek kialakításán most fáradoznak. a zékászövőgépeket úgy rendezik el egymás közelében, hogy kisebb segítséggel, egy dolgozó az eddigi kettő helyett négy gépet kezelhet. most fejezték be a negyedik ilyen gépcsoport kialakítását./mti/

--

9.33/s 1045P/2

- 14 -

bb. 22. bő termést ígérnek az új szarvasi rizsfajták

vid/ká/tr/a/bs

1965. szeptember 4.

a szarvasi öntözési és rizstermesztési kutató intézetben tíz esztendeje foglalkozik rizsnemesítéssel lajtos jános tudományos kutató. eddig két fajtája részesült országos fajta-elismerésben, további három szarvasi nemesítésű fajtája elismerés előtt áll. a már „befutott” fajták - a káka 162 és a káka 203 - az elmúlt években a környék állami gazdaságainak és termelőszövetkezeteinek földjén holdankint háromöt mázsával adtak nagyobb termést, mint a hasonló körülmények között termesztett dunghán snali. a kákai rizs acélosszemű, szemre is nagyon tetszetős és a betegségeknek ellen áll. az ideai szeszélyes időjárást is nagyszerűen bírta. a szarvasi öntözési és rizstermesztési kutatóintézet kákai körületében 1800 holdon bő termést ígérnek a helyi nemesítésű fajták.

az intézetben nagy gonddal készültek fel a rizs betakarítására. mivel az egyébként is szikes, ázott talajon nehezen boldogulnának a gépek, ezer kéziaratót szerződtettek./mti/

--

bb. 23. fényképeken mutatják be a borsodi muzeumok anyagát a megye községeiben

vid/j/a/fm

1965. szeptember 4.

a borsod megyei tanács művelődésügyi osztálya az őszi-téli hónapokban hasznos kezdeményezést valósít meg, hogy a borsodi muzeumok gazdag gyűjteményét a legkisebb falvakban is megismerjék. elhatározták, hogy a kiállítások anyagából színes és fekete-fehér fényképeket készíttetnek, a képekből pedig vándorkiállításokat állítanak össze, amelyeket a jövő évben mintegy 30 községben bemutatnak./mti/

--

9.45/a 1045P/2

- 15 -

bb. 24. „művelődési autók”, 120 tanyaközpontban
vid/j/a/fm 1965. szeptember 4.

két újabb művelődési autót kapott a bács megyei könyvtár a művelődésügyi minisztériumtól. most már öt mozgó „kulturház”, járja a kiskunság és bácska nagykiterjedésű tanyavilágát. a művelődési autók 120 tanyaközpontot látogatnak rendszeresen. főleg könyveket, ismeretterjesztő és játékfilmeket juttatnak el a nagyobb településektől távoleső tanyákra./mti/

bb. 25. négy vasi tanács családi üdülőt építtetett dolgozói számára

vid/j/a/fm 1965. szeptember 4.

a balaton partján négy kis üdülőt, bennük nyolc család pihenéséhez szükséges lakosztályt építtettek a dolgozók számára a vas megyei tanácsok. szombathely város tanácsa kettő, a sárvári járási tanács három, a celledömöki járási tanács kettő, a vasvári járási tanács pedig egy család számára létesített üdülőt. a költségeknek csaknem felét társadalmi munkával teremgették elő a tanácsai dolgozók.
/mti/

bb. 27. utépitések vas megyében

vid/lk/a/ki 1965. szeptember 4.

ebben az évben is sokat fejlődik vas megye uthálózata. átépítik többek között a körmend-zalaegerszeg közötti 731. számú ut nyolc kilométernyi szakaszát. ezen az uton az ausztriából érkező turisták zalaegerszegen keresztül juthatnak el a balatonra. az őrségben az őriszentpéter és magyar-szombatfa közötti tizenegy kilométeres utat a jövő évben adják át rendeltetésének. szombathely és csepreg között az idén tömörítéssel, jövőre teljes hosszában elkészül az ut. a sopron-balaton közötti 84-es számú ut sárvár és kissomlyó közötti szakaszának építése befejezés előtt áll. bár az árvíz mindenütt károkat okozott, hátráltatta az utépitést, az ideai utépitési tervet mindenütt teljesítik./mti/

9.50/a (0457Pne)

- 16 -

bb. 26. az utolsó helyről az első kerültek a zobáki bányászok
vid/lk/a/ki 1965. szeptember 4.

az ország legnagyobb és legkoncentráltabb bányája, a komlói zobák-akna, kitűnő minőségű, kőszelhető feketeszenéből az elmúlt évben kezdte visszafizetni a népgazdaságnak az építésre fordított több mint egymilliárd forintot. a kezdet nehéz volt. tavaly ilyenkor szűjtőlégkörpoanás akasztotta meg a munkát, az év elején pedig olyan fejtési tűz keletkezett, hogy egyetlen termelő munkahelye sem maradt a bányának. ezután minden erőt új fejtések előkészítésére fordítottak, ami a széntermelésben nem jelentkezett. az üzemek sorában hónapokon át az utolsó helyen álltak, számottevő adóssággal.

a kétezer zobáki bányász összefogása, azorgalma az év második felére fordulatot hozott az üzem életében. a bajban összekovácsolódott dolgozók, műszakiak és fizikaiak egyaránt arra törekedtek, hogy a termelés feltételeinek megteremtésével együtt olyan eljárásokat, módszereket találjanak, amelyekkel urrá lehetnek a bánya kedvezőtlen természeti adottságain, elsősorban a legnagyobb veszélyt jelentő tűzön. ez a törekvésük a kutatási osztály szakembereinek segítségével, nagyhatású vegyszeres kezeléssel, továbbá az országosan is figyelmet keltett pernyeiszapolással sikerrel járt. bár a tűzveszély fennáll, bárhol jelentkezik, egy órán belül lokalizálni tudják, s a termelést zavartalanul folytathatják. javították a szellőztetést is, mert a hűtéssel szintén hatásosan védekezhetnek a felmelegedés és tüzképződés ellen. a bánya több mint félezer méter mélységben levő legnagyobb fejtésébe most kétszer annyi levegőt juttatnak, mint régebben. ebből a fejtésből naponta 90 vagon szén kerül felszínre. jelenleg három termelőhelye van az aknának, de szeptember második felére a negyedik is üzemképes lesz.

a zobáki bányászok lelkiismeretes, nem egyszer áldozatos munkájának eredménye, hogy julius óta rendszeresen teljesíti, illetve túlteljesíti tervét az üzem. így a mecseki szénmedence bányái közötti vetélkedésben az utolsó helyről az elsőre kerültek. a „talpraállítás”, egyben azt is jelenti, hogy a második félévben termelt többlet szénből háromezer tonnával sikerült csökkenteni az első félévi adósságot./mti/

10.00/a (0457Pne)

- 17 -

bb 28. öregek községi napközi otthona

vid/j/s fm cz

1965. szeptember 4.

az idős, magános emberekről való gondoskodás szép példáját mutatják sok bács-kiskun megyei községben. eddig hét helyen rendeztek be napközi szociális otthonot az idősek számára, s közülük öt a bajai járásban működik. bácskában most további öt faluban - csávolyon, sükösdön, katymáron, garán és nagybaracsán - létesítenek napközi otthonot az öregeknek. a helybeli termelőszövetkezetek kulturális alapjukból jelentős összegekkel járulnak hozzá az új szociális létesítmények berendezéséhez ./mti/

--

bb 29. orvos-mérnök - pedagógus ház épül szombathelyen

vid/lk/s ki bs

1965. szeptember 4.

orvos-mérnök-pedagógus ház épül szombathelyen, a hunyadi úton. az épületben hatvan fiatal, egyedülálló értelmiségi kap otthonot. a kényelmes, egyszobás, teakonyhás, fürdőszobás lakásokat előreláthatólag az év végén foglalhatják el tulajdonosaik./mti/

--

10.06/s 10⁴⁵Pré

- 18 -

bb. 30. hosszú, szép ősz, „jósolnak”, a vándormadarak - a gólyák és gémekek zöme elvonult, a fecskék lassan készülődnek - karbidágyu a seregélyek és sirályok ellen

i/cs/sk/a/ká

1965. szeptember 4.

normális időben és igen mérsékelt buzgalommal kezdődött az idén az őszi madárvonulás. a legkorábban bucsuzó fajok közül a gólya csaknem teljes számban elvonult, s a gémekek is már csak a sereghajtói láthatók. a hazai szalonkák, s a vizimadarak közül a vadkacsák most tömörülnek. a jellegzetesen északi vendégek viszont - késnek. a libavonulás szörványosan szeptember második felében, zömmel pedig csak októberben kezdődik, ugyancsak október dereka táján várhatjuk majd a kárpát-medencén rendszeresen átvonuló, hazánkban is meg-megpihenő darucsapatokat.

a fecskék első rajai elhúztak már délnek. a partifecskék sietnek legjobban, viszont a füsti meg a molnár fecskék itt-ott még most kezdik kiröptetni az utolsó fészekalj fiókat.

a szőlős vidékeken többhelyütt panaszkodnak máris a seregélyekre, mert megkezdtek a lassan már érő szőlők dézsmálását. különösen a balatoni nádasokba huzódnak be nagy tömegben és hajnalonként néha több ezres csapatokban lepik el a szőlőket. s nemcsak annyi a kár amennyit megesznek: a sulyos madarak a fürtökben kapaszkodnak meg, s így sok bogyót lerugdosnak. néhány gazdaság önműködő karbidágyukat szerel fel, amelyek ismétlődő dördulésekkel riasztják a madár csapatokat. ugyancsak karbidágyuval riogatják egyes tógazdaságokban a halállományt pusztító sirályfélét. a madarak azonban két-három nap múlva megszokják az ágyudörgést, aztán már rá sem hederítenek. a vészjeles magnetofon jobban bevált riasztó eszköz, elterjedését azonban gátolja, hogy nagyon költséges. a szakemberek szerint különböző jellegű riasztó berendezések váltakozó működtetésével lehetne elérni tartós eredményeket.

dr. pátkai imre, a madártani intézet helyettes vezetője tájékoztatásul elmondotta, hogy az őszi madárvonulás idei viszonylag lassú tempója, főleg pedig az észak-európában költő, s rajtuk átvonuló fajok - főleg a szalonkafélék és a karvalyok - késése jó jel: hosszú, szép ősz ígér./mti/

--

12.05/a 133⁵Pré

- 19 -

le

bb. 31. új állatorvosokat avattak

k/ie/a/ká

1965. szeptember 4.

87 új állatorvos vette át diplomáját szombaton délelőtt, az állatorvostudományi egyetem oklevél-kiosztó ünnepségén, a medosz kongresszusi termében. az alma mater nevében dr. Kovács Jenő rektor búcsuzott a fiatal szakemberektől, akiknek többsége most termelőszövetkezetben vagy állami gazdaságban kezdi meg egy esztendőszakos gyakornoki munkáját. az ünnepségen 6, félévvel ezelőtt végzett állatorvos aranydiplomát kapott./mti/

--

bb. 32. eddig több mint hárommillió forint segélyt fizettek ki a vas megyei árvizkárosultaknak

vid/lk/a/ki

1965. szeptember 4.

a vas megyei társadalmi segélyezési bizottság a megyében eddig 3 186 500 forintot fizetett ki segélyként 1570 árvizkárosult családnak. a segélyeket a községi társadalmi bizottságok javaslatai alapján osztották ki./mti/

--

bb. 33. munkavédelmi és társadalombiztosítási kiállítás nyílt szombathelyen

vid/lk/a/ki

1965. szeptember 4.

szombaton munkavédelmi és társadalombiztosítási kiállítás nyílt szombathelyen a művelődési és sportház galériáján. negyvenkét tablón és maketten mutatják be azokat a szolgáltatásokat, amelyeket a dolgozók kapnak az sztk-től, továbbá a korszerű üzemszervezést és a biztonságos munkavégzés feltételeit./mti/

--

bb. 34. háromezer kilogrammos ellenütéses kalapács a salgótarjáni acélárugyárban

vid/lk/a/ki

1965. szeptember 4.

háromezer kilogrammos, ellenütéses kalapács kezdte meg próbaüzemelését szombaton a salgótarjáni acélárugyár Kovácsoló üzemében. ezt a szerszámgépet a diósgyőri gépgyár konstruktőrei készítették és bemutatták a budapesti nemzetközi vásáron. salgótarjában a magasfeszültségű távvezetékek tartóvasainak és a bányabeli acéltámok süveggerenda tartozékainak gyártására használják. a diósgyőriek új gyártmánya iránt külföldön is nagy az érdeklődés./mti/

--

12.15/a 1325pc

- 20 -

Je

bb. 35. halálos közúti baleset drávaszabolcson

vid/j/a/fm

1965. szeptember 4.

egy vontató pótkocsijának ütközött drávaszabolcson a Panni robogójának haladó Balogh András nyugalmazott református lelkész, aki súlyos sérülésébe a helyszínen belehalt. a baleset körülményeinek megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított./mti/

--

bb. 36. osztrák fotóművész kiállítása miskolcon

vid/j/a/fm

1965. szeptember 4.

Willy Hengl osztrák grafikus, a Linzi Kamera Fotoklub művésze Miskolcra látogatott, ahol színes diafilmvetítéssel kísért előadást tartott „Ausztria a színek varázsában”, címmel. szombaton a szakszervezetek megyei székházában kiállítást mutatott be azt a 92 színes és fekete-fehér felvételt, amelyeket különleges technikával készített. a kiállítást Szuchy Róbert, a hazafias népfront városi bizottságának titkára nyitotta meg./mti/

--

bb. 37. hétfőn sorsolják az 1., kedden az 5. és 6. békekölcsönt

1/kf/kf/a/vg

1965. szeptember 4.

az országos takarékpénztár szeptember 6-án és 7-én tartja az 1., az 5., és a 6. békekölcsönt 1965. második félévi sorsolását. a huzásokat mindkét napon az OTP nádor utcai művelődési termében rendezik.

hétfőn 13 órakor kezdődik a sorsolás, s ezen a napon az 1. békekölcsönt kötvényeit huzzák, 77 700 kötvényre 22 287 600 forintot.

kedden délelőtt 10 órai kezdettel először az 5. majd a 6. békekölcsönt sorsolják. az 5. békekölcsön 272 800 kötvényre 41 272 800 forintot, a 6. békekölcsön 404 800 kötvényre pedig 61 347 800 forintot sorsolnak ki. a két nap alatt a három békekölcsönből összesen 755 300 kötvényre 124 908 200 forintot kapnak vissza az államtól a szerencsés kötvénytulajdonosok.

a kisorsolt kötvények beváltása szeptember 13-án kezdődik./mti/

--

13.00/a 1325pc

- 21 -

Je

bb 39. szeptember 6-án újabb engedményes vásár kezdődik

kf/s vg bs

1965. szeptember 4.

a belkereskedelmi minisztérium kulturcikk főigazgatósága sajtótájékoztatón jelentette be, hogy három szakmában szeptember 6-25 között újabb engedményes vásárt tartanak, amelyen egyes cikkeket 30-60 százalékkal olcsóbban hoznak forgalomba.

az üveg- és porcelán nagykereskedelmi vállalat mintegy ötmillió forint értékű üveg, porcelán és műanyag cikket, kisebb részben háztartási árukat, többségében ajándék és disztárgyakat vont be az akcióba. harminc százalékos kedvezményt adnak például a fehér porcelán bordástálakra, amelyből mintegy 20 000 került az üzletekbe. a hódmezővásárhelyi majolikagyár színes csemege tányérjai - körülbelül 35 000 - a 60 százalékos engedménnyel 2 forintért, a gránitgyár színes lapostányérjai 2.20 forintért vásárolhatók. kisebb mennyiségben kerülnek forgalomba 50 százalékos engedménnyel teáskészletek, hatvan százalékkal mérsékeltek viszont többszázféle üvegtál, váza, hamutartó, üveg és porcelánfigura, disztárgy árát.

a papír és irodaszer nagykereskedelmi vállalat 40 százalékkal mérsékelt áru cikklis tája jóval szerényebb, van közte azonban néhány a most indult tanévben jól használható iskolaszer. az ugynevezett shottis iskolatáska például 127 forint helyett 76.20 forintért kapható. negyven százalékkal olcsóbban adják a különféle bőr tolltartókat és logarléceket. ugyancsak 40 százalékkal mérsékelték az elegant és a párizs nevű, aranyhegyű bőrtokos töltőtoll készleteket.

a butorértékesítő vállalat megismétli első félévi engedményes vásárát, amelynek során a következő három hétben 30 százalékkal csökkentik 25 féle kisbutor - köztük valamennyi nyersbutor - árát. a cikklis tá szerint egyebek között szoboszlói teaasztal és tv. asztal, veszprémi tv. szekrény, józsefvárosi komód, tatal zsarkocsi, párizs fotel, egy ajtó nyers szekrény és éjjeli szekrény, virágállvány lesz olcsóbb hétfőtől. /mti/

--

13.01/s 1340/21

- 22 -

bb. 38. hatszáz vagonos gabonátárolót adtak át rendeltetésének orosházán

vid/ká/tr/a/bs

1965. szeptember 4.

a malomipari vállalat orosházán csaknem husz millió forintos költséggel hatszáz vagonos, korszerű gabonátárolót épített. az új tárházat átadták rendeltetésének, s megkezdtek az új kenyérnekvaló beszállítását. az első évben csak 150 vagonnyi búzát raknak az új épületbe, s fokozatosan terhelik a többszintes, hatalmas raktárat, ahol gépesítettek a legnehezebb fizikai munkákat. emberi kéz érintése nélkül jut rendeltetési helyére a termény. /mti/

bb. 40. őszibarack és virágkiállítás pécsen

vid/ká/sk/a/-cz

1965. szeptember 4.

pécsen a nagy Lajos gimnázium termeiben két napon át gyönyörködhetnek a város lakói és vendégei a mecsek-vidéki barackoskertek legszebb termésében. évek óta minden nyár utóján megrendezik a pécsi és baranyai barackok vetélkedőjét, továbbá a díjnyertes szinompás virágok parádéját és ezzel együtt a legújabb vegyszereket és alkalmazásukat szemléltető növényvédelmi kiállítást. a bemutató érdekessége a kísérleti üvegtárolóban elhelyezett méhcsalád. ugyancsak itt láthatók a szőlészeti kutató intézet, a mecseki állami pincegazdaság és a baranya megyei állami gazdaságok versenyeken díjazott borai. a kiállítást szombaton Pál József, a szövesz igazgatóságának tagja nyitotta meg. /mti/

--

bb. 41. magyar-tanzániai kereskedelmi tárgyalások kezdődtek

k/sz/tr/a/vg

1965. szeptember 4.

a.m. babu tanzániai kereskedelmi és szövetkezetiügyi minisztert szombaton fogadta bíró József külkereskedelmi miniszter és Szarka Károly külügyminiszterhelyettes.

a külkereskedelmi minisztériumban Bacsoni Jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes, és a.m. babu kereskedelmi és szövetkezetiügyi miniszter vezetésével megkezdődtek a két ország delegációjának kereskedelmi tárgyalásai. /mti/

--

13.20/a 1340/22

- 23 -

bb. 42. időjárásjelentés

Lk/a/

1965. szeptember 4.

a meteorológiai intézet jelent: 1965. szeptember- 4-én,
szombaton délután 13 órakor:

felszakadozó felhőzet

nyugat-és közép-európa felett nagykiterjedésű ciklon helyezkedik el, hátoldalán hideg, sarkvidéki eredetű levegő áramlik kontinensünk nyugati részeire. hatására a hőmérsékleti értékek ezeken a területeken 4-6 fokkal alacsonyabbak az utóbbi három év átlagánál. a ciklon előoldalán viszont meleg, földközi-tengeri levegő áramlik a balkán félsziget és kelet-európa fölé. így itt tegnap még sokfelé mértek 28-32 fokot, amely értékek egy-két fokkal magasabbak a legutóbbi három év átlagánál.

hazánkban tegnap a dunántúlon 5-9, máshol 10-12 órán keresztül sütött a nap. a hőmérséklet legmagasabb értékei általában elérték a 25-30 fokot, az esti órákban nyugat felől hidegfront érkezett hazánk légterébe. hatására a nyugati megyékben elkezdett esni az eső. az esőzés ma a délelőtti órákban elérte a tiszta vonalát. a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége csapadéknyom és 9 milliméter között váltakozott. ma hajnalban az ország területén 12-18 fok között mindenféle hőmérsékleti érték előfordult. ma délelőtt országszerte erősen felhős az idő, többfelé esik az eső. a nyugati és keleti ország rész között nagy hőmérsékleti különbségek alakultak ki. 10 órakor például szombathelyen 14, ugyanakkor debrecenben 24 fokot mértek.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 22.8 fok volt, a sokévi átlagnál 3.9 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 milliméter, mérsékelttel emelkedő irányzatú.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 19 fok.

várható időjárás vasárnap estig: felhőátvonulások, elsősorban a mai nap folyamán többfelé eső. mérsékelt, időnkint kissé megélénkülő szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9-14, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 18-23 fok között.

a duna vizállása budapestnél 348 cm./mti/

13.30/a

- 24 -

bb. 44. eredményesen fejlődnek magyarország nemzetközi vízügyi kapcsolatai

1/sb/tr/a/vg

1965. szeptember 4.

a minisztertanács legutóbbi ülésén megtárgyalta és elfogadta az országos vízügyi főigazgatóságnak a nemzetközi vízügyi kapcsolatokról készített előterjesztését. magyarország földrajzi helyzete miatt is fontos a nemzetközi vízügyi kapcsolatok fejlesztése. az országhatárnak több mint egyharmada, csaknem 700 kilométer hosszú szakasz ugyanis folyó, vagy patak. ezenkívül mintegy 90 kisebb-nagyobb folyó és patak metszi határainkat. a nemzetközi vízgazdálkodási együttműködés elmélyítését teszi szükségessé az a körülmény is, hogy felszíni vízkészletünknek 96 százaléka a szomszédos országokból érkezik magyar területre.

az előterjesztés alapján a minisztertanács ülése megállapította, hogy igen termékeny és eredményes az együttműködés a szovjetunió vízügyi szervezetével. tavaly a szovjet vízügyi szolgálat a közös érdekű folyó-, csatorna- és töltés- szakaszokon 235 000 köbméter földmunkát végzett és 3 300 köbméter követ használt fel. legutóbb a két állam megállapodott, hogy egyeztetni az 1970-ig előirányzott vízgazdálkodási fejlesztési tervét. mindkét fél vizigényének kielégítése érdekében főleg a felhasználható vízkészleteket vizsgálják meg. ennek gondos összeegyeztetése nekünk azért nagyon fontos, mert a tiszta vízkészletének hasznosítására vonatkozó fejlesztési terveinket csak akkor tudjuk megvalósítani és megvalósítani, hogy ha az érdekelt államok összehangolják terveiket.

a magyar és a csehszlovák vízügyi szolgálat sokoldalú és eredményes kapcsolatát alakított ki a jég és árvízveszély gyors elhárítására. az ez évi nagy árhullámok idején is rendkívül gyümölcsöző volt ez a kapcsolat. jól szervezett közös előkészítő munkát végeznek a csehszlovák-magyar duna-szakasz vízi-erejének hasznosítására. az árvízi előrejelzésekre még az idén közös módszert dolgoznak ki. a felső-duna mederemelkedésének csökkentésére, megakadályozására rendszeres kotrással mélyítik a folyót. az elmúlt évben a két fél 748 000 köbméter kavicsot emelt ki a felső-duna medréből, s így jelentősen hozzájárult a hajózás kedvező feltételeinek kialakításához. rövidesen sor kerül az ipoly és a hernád, valamint a ronyva, az izra és a bista patak vízrendezésére. a magyar és a csehszlovák szakemberek viztisztasági vizsgálatokat is végeznek a dunán és a közös határon áthaladó más folyókon. a vizmintákat a vízfolyások osztályozására ajánlott kgst irányelvek szerint ellenőrzik. megállapították, hogy a határvizek, különösen a saját vizének tisztántartására még fokozni kell a közös erőfeszítéseket, de a bodrogon már bizonyos fokig csökkent a víz szennyeződése. megkezdődött a munka a folyókon váratlanul érkező szennyeződésének előrejelzésére is.

/ folyt.köv./
13.45/a

- 25 -

bb. 44./eredményesen.....1. folyt./a

romániával elsősorban a közös-árvíz-és belvízvédekezési feladatok megoldására alakult ki jól összehangolt együttműködés. a múlt évben magyar, román és szovjet vízügyi szakértők bejárták a tur folyó turulung és sonkád közötti szakaszát. a vizsgálat alapján tanulmány készült, amely összefoglalja a folyón levonuló árvizek ellen védelmet nyújtó intézkedéseket. a két ország vízügyi szakemberei kidolgozták a maros, a körösök, a berettyó, a szamos és a kraszna vízminőségének közös vizsgálati módszerét is.

a magyar és a jugoszláv vízügyi szolgálat szoros és jó együttműködésben oldja meg a közös vízgazdálkodási feladatokat. a jeges árvíz elleni intézkedések, a jégtörőhajók jól összehangolt munkája és a jégrobbantások már a múlt évben is eredményesek voltak. az idei dunai árvédekezés alkalmával jugoszláviában két magyar árvízvédelmi osztag segített és jó munkájával kiérdemelte a helyi szakemberek elismerését. a magyar és a jugoszláv vízügyi szolgálat megállapodott a mura és a dráva szabályozásában, a dunántul határmenti szakaszán több közös érdekű kisebb folyó és patak rendezésében, s a távlati vízgazdálkodási tervek egyeztetésben. megkezdték már a dráván és a murán gazdaságosan felépíthető vízierőművek tanulmánytervének kidolgozását is.

ausztriával az érvényben levő vízügyi egyezmények alapján évek óta eredményes az együttműködés, elsősorban a határvizek közös érdekű építési és fenntartási munkáinál. az ideai tapasztalatok szerint az árvízi előrejelzést gyorsabbá és közelebbé kell tenni. ezért elvileg máris megállapodtak a tennivalókban, a végrehajtást részleteit pedig a magyar-osztrák vízügyi bizottság még az év végéig meghatározza.

a kgst keretében a tagországok vízügyi vezetői rendszeres értekezleten foglalkoznak a közös érdekű vízgazdálkodási kérdésekkel. a vízügyi szakértők közreműködnek más kgst bizottság - villamosenergiái, közlekedési, mezőgazdasági, stb. - bizottság - munkájában is.

/ folyt.köv./

13.50/- szb

-26-

le

bb. 44./ eredményesen.....2. folyt./a

a kgst tagországok vízügyi együttműködése különösen jelentős eredményhez vezetett a vizek tisztaságára vonatkozó kutatások és gyakorlati intézkedések, valamint egyéb vízgazdálkodási feladatok teljesítésében. ezt a munkát más nemzetközi szervezet is elismeréssel fogadta. a magyar szakemberek tevékenyen részt vesznek az ENSZ európai gazdasági bizottság különböző szakbizottságainak munkájában, többek között a rajna-majna-duna összeköttetés létesítésével foglalkozó albizottságban, amelynek legközelebbi ülését budapesten rendezik.

az UNESCO nemzetközi hidrológiai deccenniumot, az egész földkerekségre kiterjedő tíz éves összehangolt hidrológiai kutatási programot hirdetett, amelynek munkájában jelentős feladatot vállalt a magyar vízügyi szolgálat. így még ebben a hónapban Magyarországon rendezik meg a hidrológiai kísérleti területek szimpóziumát, amelyre már mintegy 200 külföldi tudós és szakember jelentkezett. jövő év első felében pedig elsősorban a fejlődő országok fiatal műszaki szakembereinek többnapos nemzetközi továbbképző tanfolyamot indítanak budapesten a vízkészlet-gazdálkodás komplex hidrológiai módszereiről. az utóbbi években több magyar vízügyi szakértő dolgozott külföldön, főleg a fejlődő országokban. jelenleg Ghanában, Maliban, Nigériában, Etiópiában, Indiában, Kelet-Pakisztánban segíti tanácsaival a helyi vízgazdálkodási munkákat magyar szakértő. ezenkívül több mint 20 tagu magyar expedíció vízfeltárást végez a mongol népköztársaságban.

a magyar vízügyi szolgálat a nemzetközi kapcsolatai eredményesen fejlődnek és szakembereink az ország határain túl is biztosítani tudják azt az elismerést, amelyet hazai tevékenységükkel legutóbb az árvízkatasztrófa elhárításával - a magyar népköztársaságban már joggal kiérdemeltek./mti/

--

le

13.59/- szb

-27-

bb 47. átadták csepel első abc kisáruházát

1 kf/kf szb ki

1965. szeptember 4.

a közért vállalat csepelen, a szentmihályi úton épülő lakótelepen mintegy másfélmillió forintos költséggel abc kisáruházát építtetett. a 350 négyzetméter alapterületű bolt az élelmiszereken kívül napi iparcikkeket, vegyiárúkat, háztartási felszereléseket, edényeket, papírárúkat is tart, s havi két-két és félmillió forintos forgalomra számít. a modern, jól felszerelt üzlet nemcsak most, hanem évek múlva is ki tudja elégíteni a bővülő lakótelep igényeit.

csepel első abc áruházát szombaton nyitották meg. /mti/

--

bb 48. tizenöt éves a soproni ruhagyár

vid lkszb ki

1965. szeptember 4.

a soproni ruhagyár dolgozói szombaton este ünnepezték a gyár fennállásának tizenötödik évfordulóját. kauba miklós, a gyár igazgatója ismertette az üzem fejlődését. az évforduló alkalmából az üzem törzsgárdája és a gyár vezetősége szerződést kötött, amely szerint a jövőben minden fontosabb intézkedés előtt kikérik a törzsgárda tagjainak véleményét, a törzsgárda tagjai pedig hatékony segítséget adnak a vezetőség munkájához és a gyár fiatal dolgozóinak neveléséhez. /mti/

--

bb 49. nemzetközi turistabál kőszegen

vid lk szb ki

1965. szeptember 4.

szombaton este nagyszerű nemzetközi turistabált rendeztek kőszegen. a bálon mintegy 250 osztrák, több lengyel, csehszlovák és jugoszláv vendég vett részt. oberwartból külön autóbusszal hozta az érdeklődőket. oberpullendorfól az énekkar látogatott el a városba. az ország különböző részeiből is tekintélyes számú vendég szórakozott a bálon, amelyet a jurisich vár összes termében tartottak. a bált a lovagteremben a vas megyei központi táncegyüttes nyitotta meg. /mti/

--

14.05/- szb

-28-

Handwritten signature

bb 50. kormányküldöttség utazott a lipcsei vásárra

tz/j/s bs

1965. szeptember 4.

szombaton magyar kormányküldöttség utazott a lipcsei őszi vásárra.

a küldöttség vezetője dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter. tagjai sebes sándor, a belkereskedelmi miniszter első helyettese, horváth gyula, a könnyűipari minisztérium főosztályvezetője és perczel lászló, a magyar népköztársaság berlini nagykövetségének ideiglenes ügyvivője, aki lipcsében csatlakozik a küldöttséghez.

a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent tausz jános belkereskedelmi miniszter, horn dezső, a közlekedés és postaügyi miniszter első helyettese, rónai rudolf és rödőnyi károly miniszterhelyettes. jelen volt a bucsuztatásnál wilhelm meissner, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete, valamint a külügyminisztérium és a közlekedés- és postaügyi minisztérium képviselői. /mti/

--

bb 51. az elektroacélművek kivételével teljesítette nyolc havi tervét a vaskohászat

sl/sk/s vg bs

1965. szeptember 4.

a kgm-ben most elkészült kimutatás szerint az elektroacélművek kivételével teljesítette a január 1. és augusztus 31-e közötti esedékes tervét a vaskohászat. nyersvasból, martinacélból és hengereltáruból valamivel több készült a tervezettnél, a kiszállított készáru mennyisége körülbelül 20.000 tonnával haladja meg az eredetileg tervezett szintet. tavalyhoz képest a programszerűség is javult, bár több jelentős tétel szállításával a minőség vagy a méret eltérése miatt most is adósság maradtak.

a gazdaságossági mutatók a legtöbb helyen kedvezőbben alakultak, mint az előző években, a tervet a tavalyinál kevesebb ember közreműködésével teljesítették, az önköltség csökkent. mindehhez nagy segítséget jelentett a szocialista brigádok mozgalma, a legtöbb helyen éppen a minőség javítása és az anyagtakarékosság a brigádok legfőbb célja. /folyt.köv./

14.10/s

- 29 -

Handwritten mark

bb 51./ az elektroacélművek.../ 1.folyt./s

a Lenin kohászati művek finom- és durvahengerdéjében például 3000 tonna készáruhoz elegendő alapanyagot takarítottak meg. a dunai vasmű nagyolvasztó- művében majdnem 25 százalékkal javult a minőség, az első - és másodosztályú vas arányát mintegy 97 százalékra növelték. a legjobb eredményt a dunaujvárosi kohászat fennállása óta ez év júliusában érték el, amikor nyersvas 98.2 százaléka első - vagy másodosztályú volt, csupán 1,8 százalék volt gyengébb minőségű.

a következő hónapokban legfőbb feladatuk az exporttervek sikeres teljesítése, mert az év első felében néhány szállítással maradtak, hasonlóképpen intézkedéseket tettek az elektroacélművek elmaradásának pótlására is./mti/

-. -

bb 52. a vállalt 300 millió fecskéből 120 millió már elkészült
kf/s vg cz 1965. szeptember 4.

a tavalyi kedvezőtlen tapasztalatok készítették a magyar dohányipart arra, hogy a szokásostól eltérően nyári csúcspontokra készüljön fel, emlékeztet, hogy a múlt évben több fajta kedvelt cigaretta hetekre eltűnt az üzletekből. nos, az idén - annak ellenére, hogy a keresett minőségi cigaretták gyártási körülményei nem változtak - zavartalan ellátást biztosított, sikeresen vészelte át a nyári csúcspontot a dohányipar. az első és a második negyedévben általában kisebb a cigaretta forgalom, viszont az idén akkor is teljes kapacitással dolgoztak a dohánygyárak s ez az előretartás eredményezte, hogy nem hiányzott a harmónia, a szimfónia, a mátra, a tulipán és a daru.

az idei megfelelő ellátást az tette lehetővé, hogy a tavalyinál 18.7 százalékkal több cigarettát gyártott és az első félévi tervét is 13.7 százalékkal túlteljesítette a dohányipar. minden mennyiségben ugyan nem volt, s még most sincs az igényeknek megfelelően fecske, de a múlt évihez képest rendszeresen hozzájutottak kedvelői budapesten és a nagyvárosokban. az első félévben ugyanis 48.7 százalékkal több filteres cigaretta, ezen belül 71.2 százalékkal több fecske készült, mint tavaly. ez azt jelenti, hogy mintegy 410 millióval több füstszűrős cigarettát szivtunk el. a dohányipar éves versenyvállalásában azt ígérte, hogy kerek 300 millióval tetézi meg idei filteres cigarettagyártási tervét. annak ellenére, hogy időközben a lágymányosi dohánygyárból egerbe költöztették a filteres cigarettát gyártó berendezések többségét, s ez némi termelés kieséssel járt, a vállalt 300 millióból 120 millió fecske készült el./mti /

14.16/s

-. -
- 30 -

bb. 53. befejeződött a nemzetközi erdőművelési konferencia
t/cs/sk/a/ká 1965. szeptember 4.

szombaton befejeződött az országos erdészeti főigazgatóság és az országos erdészeti egyesület rendezte egyhetes nemzetközi erdőművelési konferencia, amelynek résztvevői az elmúlt napokban ellátogattak a balatonfelvidéki, a kecskeméti a hajdusági, a nyugat-bükki és a kelet-bükki állami erdőgazdaságba, továbbá a buda-környéki állami erdő-és vadgazdaságba. tanulmányozták a kopárosok fásítását, a bugaci homok és az alföldi szikesek erdősítési eredményeit, valamint a hegyvidéki erdőművelési problémákat. a konferencia és a helyszíni bemutatók, tanulmányutak eredményeit szombaton a technika házában összegezték. a külföldi szakemberek igen kedvezően nyilatkoztak a magyar erdőgazdálkodás korszerű-művelési mód-szereiről.

sitkei jános, az országos erdészeti főigazgatóság erdőgazdálkodási főosztályvezetője tájékoztatásul elmondotta, hogy 1961. óta az ország hat nagy tájcsoportjában 50 erdőgazdasági tájnak megfelelő erdőművelési rendszert és technológiai eljárást dolgoztak ki. a táji erdőművelés gazdasági eredményeit bizonyítják a mintegy 90 000 hektár területen végzett vizsgálatok. az elmúlt években tájművelés alá vett területeken a faállomány minőségi javulása elérte a 18 százalékot. ugyanakkor az erdősítések egységnyi területre jutó költsége körülbelül 20 százalékkal csökkent./mti/

-. -

14.30/a

- 31 -

bb 43. külföldi dendrológusok látogatása szombathelyen

vid/ká/sk/s cz 1965. szeptember 4.

külföldi dendrológusok 140 tagu csoportja látogatott el szombaton az erdészeti tudományos intézet szombathelyi arborétumába. a német, holland és dán tudósok a bécsi kongresszus után csehszlovákiából érkeztek magyarországra és dr. kárpáti zoltánnak, a kertészeti és szőlészeti főiskola professzorának kíséretében felkeresték hazánk nevezetesebb arborétumait. a szombathelyi botanikus kert az ország egyik leggazdagabb fagyűjteményével rendelkezik: több mint 2000 fás növényfajta és változat található 44 holdnyi területén./mti/

...

bb 45. az első csőexport a dunai vasműből

vid/lk/s ki cz 1965. szeptember 4.

a dunai vasmű csőgyártó üzemében első ízben készítenek csövet exportra. a spirális csőhajlító gépeknél 630 m/m. átmérőjű, 12 méter hosszú csöveket gyártanak szovjet megrendelésre. a víz és olaj szállítására egyaránt alkalmas csövek hegesztési varratait ultrahangos géppel vizsgálják, majd ötven atmoszférás víznyomással is kipróbálják.

az első háromszáz tonna csövet vasuti kocsikban már elszállították. a szovjet átvevő elégedett volt a szállítmány minőségével./mti/

...-

bb 46. új terápiás rendelő dorogon

vid/lk/s ki cz 1965. szeptember 4.

dorogon szombaton terápiás rendelőt adtak át. a korszerű rendelőben iszapkezelés, kád- és sulyfürdő áll nemcsak a bányászok, hanem a környék iparvidékének dolgozói rendelkezésére is. az új létesítményt a dorogi szénbányászati tröszt 2.5 millió forintos költséggel építette./mti/

..-

14.20/s

- 32 -

bb 54. a műszaki és mezőgazdasági felsőoktatás időszerű kérdéseiről tárgyalnak a felsőfoku technikumok és szakiskolák igazgatói

pr/tr/s zs cz 1965. szeptember 4.

kétnapos, országos értekezlet kezdődik hétfőn esztergomban a felsőfoku technikumok és felsőfoku szakiskolák igazgatóinak részvételével.

a műszaki felsőoktatás időszerű kérdéseiről dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes, a mezőgazdasági felsőoktatás problémáiról dr. soós gábor földművelésügyi miniszterhelyettes tart előadást, majd az oktatási szakemberek az 1965-66-os tanév fő feladatairól tárgyalnak./mti/

..-

bb 55. ötven fiatal mezőgazdasági szakember kezdett munkához komárom megyében

vid/ká/tr/s cz 1965. szeptember 4.

komárom megye termelőségvetkezeteiben és állami gazdaságaiban ötven, idén végzett fiatal mezőgazdasági szakember kezdett munkához. ezzel 120-ra emelkedett az egyetemi, főiskolai és középfoku technikumai végzettséggel rendelkező fiatalok száma a megye gazdaságaiban. az új szakembereket szombaton tanácskozássra hívták meg a komárom megyei tanács székházába. a megye és a gazdaságok vezetői ismertették velük komárom megye mezőgazdasági helyzetét, tájékoztatták a fiatalokat a gazdaságok fejlődéséről, a termésátlagok és a beruházások alakulásáról, a termelőségvetkezeti tagok jövedelméről és a távlati fejlesztési tervekről./mti/

..-

14.37/s

- 33 -

le

bb 56. meghalt petényi géza kossuth-dijas akadémikus
sk/s zs cz 1965. szeptember 4.

petényi géza, kossuth-dijas akadémikus, a 11. számú
budapesti gyermekklinika igazgatója szombaton 76 éves korában
váratlanul elhunyt. temetéséről később intézkednek./mti/

-. -

bb 57. letartóztatták az ál-ellenőrt - jelentkezzenek a
károlsultak

gg/s zs cz 1965. szeptember 4.

a rendőrség sorozatos csalás miatt előzetes letartóz-
tatásba helyezte barta antal, 24 éves, lakás- és foglalkozás
nélküli személyt. barta az elmúlt hónapokban aköz-tiszti
rangjelzéssel ellátott ellenőri ruhában jogtalanul igazoltatta az
esti és éjszakai órákban budapesten közlekedő gépjárművezetőket.
a szállítmány és menetokmány ellenőrzése során - főleg vidéki
gépjárművezetőktől - helyszinbirságolás címén pénzt vett fel.
beismerése szerint 200-250 esetben be is ült a gépkocsiba
és a vezető ülkeből különböző személyi értékeket ellopott.
a viii. kerületi rendőrkapitányság kéri a megkárosított gépjár-
művezetőket, akik még nem tettek feljelentést barta antal ellen,
hogy bejelentéseiket szóban, vagy írásban közöljék budapest,
viii. kerület, vig utca 36. 11. emelet 212 szám alatt vagy
telefonon, a 340-380, 163-as mellékállomáson./mti/

-. -

bb 62. a 36. heti Lottó-nyereményjegyzék

sk/s ki cz 1965. szeptember 4.

a 36. játékhétre beérkezett 5,531.136 Lottó-szelvény.
ötös találat nem volt. négy találatot 27 fogadó ért el,
ezekre a nyereményösszeg egyenkint 153.642.50 forint. a 2972
háromtalálatos szelvényre a nyereményösszeg egyenkint 697.50
forint. a kéttalálatos szelvények száma 94.401, ezekre a nye-
reményösszeg egyenkint 21.97 forint./mti/

-. -

15.--/- szb

-34-

le

bb 67. felavatták a fegyveres testületek új tisztjeit
hi/gg/s zs cz 1965. szeptember 4.

szombaton, az egyesített tiszti iskola épületében
ünnepélyesen felavatták a fegyveres testületek új tisztjeit,
akik a katonai diploma megszerzésével egyidejűleg felsőfoku tech-
nikusi, vagy tanári képesítést is szereztek. a tisztavató
ünnepségen megjelent czinege lajos vezérezredes, honvédelmi
miniszter, az mszmp politikai bizottságának póttagja, dr. korom
mihály, a központi bizottság titkára, dr. polinszky károly,
művelődésügyi miniszterhelyettes és molnár györgy, a kisz köz-
ponti bizottságának titkára. részt vett az ünnepségen a néphadsereg
tábornoki és parancsnoki karának több tagja, a honvédelmi
a belügy- és a művelődésügyi minisztérium számos vezető beosztású
munkatársa. ott voltak az ideiglenesen magyarországon állomásozó
szovjet csapatok parancsnokságának magasrangú képviselői
is.

az ünnepség bevezetőjéül felolvasták a honvédelmi miniszter
parancsát, felhangzott a himnusz, majd pesti endre vezér-
őrnagy, iskolaparancsnok üdvözölte a néphadsereg új tisztjeit.

az iskolaparancsnok szavaira az ujonnan avatottak nevében
cserjési ferenc hadnagy válaszolt, majd az ünnepség - az
internacionálé hangjai után - a felsorakozott egységek hisz-
menetével ért véget.

ezután az új tiszték és az avatáson részt vett vendégek
tiszteletére az iskola parancsnoksága diszebédet adott, amelyen
dr. korom mihály és czinege lajos pohárköszöntőt mondott.
/mti/

-. -

15.05/s

- 35 -

le

bb 58. Ünnepség a nehézipari minisztériumban a bányásznap alkalmából
t sl sk vm vg 1965. szeptember 4.

a tizenötödik magyar bányásznap alkalmából szombaton ünnepséget tartottak a nehézipari minisztériumban. simon antalnak, a bányászszakszervezet főtitkárának megnyitó szavai után haracska imre nehézipari miniszterhelyettes méltatta a bányászok helytállását és munkájuk eredményeit. az ünnepség végén dr. levárdi ferenc nehézipari miniszter kitüntetésekkel adta át a minisztérium arra legérdemesebb dolgozóinak. a bányászat kiváló dolgozója kitüntetést négyen, a nehézipar kiváló dolgozója kitüntetést tizenketten, a bányász szolgálati érdemérem bronzfokozatát tizenötven kapták meg.

ezután festménykiállítás nyílt a minisztérium előcsarnokában, ahol gáspár sándor festőművész képsorozata feleleveníti a dorogi szénmedence történetét./mti/

bb 59. „ki mit gyűjt?„ kiállítás kisgyőnon
vid j vm fm 1965. szeptember 4.

a bányásznap alkalmából szombaton „ki mit gyűjt?„ kiállítás nyílt kisgyőnon a balinkai szénbányászok gyűjteményéből. az érdekes „tárlaton„ 25 különböző gyűjtőszervezetnek hódoló bányász mutatta be albumjainak, képeslapjainak és más gyűjteményeinek legszebb darabjait. régészeti leletek, bélyegritkaságok, fotók, jelvények, gyufacimkék, zászlók, bel- és külföldi prospektusok és reprodukciók százait tekinthetik meg a látogatók./mti/

bb 60. diákotthonot avattak kétpón
vid j vm fm 1965. szeptember 4.

kétpón szombaton felavatták szolnok megye egyik legszebb falusi diákotthonát. a 18 helyiségből álló intézmény létesítésére mintegy másfélmillió forintot költöttek. a tanulók és a szülői munkaközösség tagjai jelentős értékű társadalmi munkával járultak hozzá a diákotthon felépítéséhez. az új létesítménybe a környező tanyak ötven diákja költözött be./mti/

15.50

- 38 -

le

a szerkesztőségek figyelmébe!

cm vm 1965. szeptember 4.

szeptember 4-i bb 2.sz. kiadásunkban szereplő „szakmai hónapok - iskolásoknak„ című hírünk első bekezdése így folytatódik: „... az idén lényegesen nagyobb - 12.000-es - példányszámban adják majd ki, s nemcsak az iskolák juthatnak hozzá, hanem a könyvesboltokban is kapható lesz...“

bb 65. Liszt-díjat kapott a magyar rádió szimfonikus zenekara
i s tm vm fm 1965. szeptember 4.

ünnepi társulati ülésen adták át a magyar rádió 100 tagú szimfonikus zenekarának a Liszt ferenc díj első fokozatát, amelyet rajtuk kívül eddig még csak egyetlen együttes, az operaház balett-társulata kapott meg. a rádió szimfonikus zenekarát 20 éves munkájáért jutalmazták a magas állami kitüntetéssel. a felszabadulás után 1945 május 1-én adta első koncertjét a zenekar, műsorán a harmadik Leonora nyitány szerepelt ferencsik jános vezényletével.

az elmúlt 20 év alatt nemcsak a rádió-hallgatók „találkozhattak„ a ma már méltán világhírű zenekarral, hanem a hangversenyek látogatói sőt a színházak barátai is, ugyanis a zenekar a nemzeti színházban a szentivánéji álom előadását is kísérelte. a magyar rádió szimfonikus zenekara számos alkalommal szerepelt külföldön - olaszországban, romániában, németországban, Lengyelországban, belgiumban, és franciaországban is. több mint 300 művet mutattak be. a klasszikusoktól kezdve a modern zeneművekig. a magyar rádió szimfonikus zenekarával több világhírű szólólista, így richter, menuhin, ojsztrah, és fischer annie is fellépett. a karmesterek sorában is világhírű nevekkel találkozhatunk: többek között gardelli, rossi, szenkár és zecchi vezényelte már a zenekart./mti/

15.55/-n

/-39-

le

bb 63. ujitókiállítás nyílt zalaegerszegen

vid lk vm ki

1965. szeptember 4.

ujító kiállítás nyílt szombaton zalaegerszegen a szakszervezetek székházában. a zalai ujitók mutatják be több mint száz ujitásukat.

a kiállítást illés lászló, az szmt vezető titkára nyitotta meg, majd dr. szilvássy lajos, az országos találmányi hivatal osztályvezetője tartott előadást az ujitómozgalom időszerű kérdéseiről, a megnyitón hét zalai ujitót kiváló ujitó címmel tüntettek ki. /mti/

- . -

bb 66. a koreai népi demokratikus köztársaság mezőgazdasága

t tf tr vm fm

1965. szeptember 4.

- címmel fotódokumentációs kiállítást rendezett a technika házában a kulturális kapcsolatok intézete és a magyar agrártudományi egyesület a közelgő koreai nemzeti ünnep alkalmából. a mintegy 200 fényképből összeállított bemutató szombat déli megnyitó ünnepségén dr. soós gábor földművelésügyi miniszterhelyettes és szon csan rjom, budapesti koreai nagykövet mondott beszédet. a sokrétű fotókronika arról hivatott számot adni, hogyan vált 1948 után a koreai mezőgazdaság az ország nyersanyag- és élelmiszer- ellátásának szilárd bázisává.

a megnyitón - amelyen nagy számban jelentek meg magyar mezőgazdasági szakemberek, tudományos intézetek képviselői - részt vett kiss károly, az elnöki tanács titkára, demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének alelnöke, a külügyminisztérium, a földművelésügyi minisztérium és a kki több vezető munkatársa. ott volt a budapesti diplomáciai képviseletek sok vezetője és tagja.

a kiállítás szeptember 18-ig tekinthető meg, minden nap 10-től 19 óráig. /mti/

- . -

16.00/-n

-40-

bb 64. száznegyvenöt millió forint gyűlt össze az árvizkárosultak támogatására - megkezdik az ingatlanok helyreállításához nyújtott segélyek kifizetését

1 di/hné/m/zs

1965. szeptember 4.

utolsó szakaszához érkezett az árvizkárosultak támogatására kibontakozott társadalmi akció: a következő hetekben megkezdik a megrongálódott, rombadólt ingatlanok helyreállításához nyújtott segélyek kifizetését. illetékesek ezzel kapcsolatban elmondták az mti munkatársának, hogy szombatig 145 millió forint gyűlt össze a károsultak csekkszámáján, s ebből eddig 39 millió forintot fizettek ki a tönkrement, súlyosan megsérült ingóságok pótlására.

a rendelkezésre álló összegből segélyt kaphatnak az ár-, illetve belviz következtében rombadólt, vagy megrongálódott lakóházak tulajdonosai és azok a bérlők is, akik - függetlenül attól, hogy állami vagy magántulajdonú épületben laknak - saját erejükkel akarják rendbehozni, helyreállítani otthonaikat. ezenkívül, ha a tulajdonos nem kívánja az elpusztult házat újjáépíteni, lehetőség van arra is, hogy a lakók ingatlankár címén a társadalom támogatásával saját telkükön teremtsenek új otthon maguknak. hétvégi házak, nyaralók újjáépítésére, illetve helyreállítására csak akkor adnak segélyt, ha az épület állandó lakásul szolgált.

a segélyek összege családonként általában a helyreállítás, illetve újjáépítés költségeinek 50 százalékáig, de legfeljebb 50.000 forintig terjed. indokolt esetben azonban ennél magasabb is lehet, s elérheti a költségek 80 százalékát. méltányolják például, ha az ingatlant olyan kölcsön terheli, amelyet korábbi árvizkár helyreállítására vettek igénybe. ezenkívül felémelt segélyt kaphatnak a sokgyermekes, a kis jövedelmű családok, a nyugdíjasok, a szociális gondozottak, vagy azok, akik rokkantsági segélyből élnek. a cigánytelepülések elpusztult rozszant viskói helyett házak költségeihez egyenként 50.000 forinttal járul hozzá a társadalom. az árvizkárosult bérlők a helyreállítással kapcsolatos kiadások 30 százalékáig kaphatnak segélyt, ez azonban nem haladhatja meg a 30.000 forintot.

/folyt.köv./

16.08/-n

-41-

bb 64. /száznegyvenöt ... 1. folyt./ m

a segélyek összegének meghatározásánál az ingatlanban keletkezett kárt veszik figyelembe, általában csak az árvíz előtti helyzet visszaállításához nyújtanak támogatást, ugyanakkor azonban elfogadják azokat a többletköltségeket is, amelyek műszakilag indokoltak, illetve nem haladják meg a szokásos mértéket, vagy igényeket. tudomásul veszik például, ha vályog helyett téglából emelnek falat, vagy ha a korábbi döngölt padló helyett ugynevezett hajópadló szerepel a költségvetésben.

a segélyekre a kérések alapos elbírálása után a helyi társadalmi bizottságok tesznek javaslatot, döntéseiket nyilvánosságra hozzák, s mindenütt kifüggesztik a társadalmi támogatásra előterjesztett károsultak névsorát. /mti/

bb 71. több megyében vetik az ősziakat - negyedmillió hold talajmunka békés megyében

vid.ö./kz/m/ká

1965. szeptember 4.

a héten az ország egyes vidékein megkezdték az ősziak vetését. bács-kiskun megye határában a hétvégi esőzés már több ezer holdon találta földben az őszi kalászosok magját, dolgoznak a vetőgépek az ország egyik legfontosabb gabonatermő vidékén, szolnok megyében is. heves megyében a herédi mátravidék termelőszövetkezet határában vetették be az első holdakat, itt a rozs magja került a földbe, a tiszánánai petőfi és a tarnaszentmiklósi béke termelőszövetkezet tagjai pedig őszi árpát és őszi takarmánykeveréket vetettek, a megye közös gazdaságai a kukorica kései érésére számítva már ezekben a napokban módosították vetésterveiket, az őszi vetésre kijelölt kukorica-táblák helyett, ha úgy látják, hogy a kései érés miatt nem tudnák optimális időben és jó minőségben előkészíteni a talajt, más határrészeket jelöltek ki gabonatermelésre, békés megyében többszáz traktor hordta a földekre a szerves- és a műtrágyát, az időszerű talajmunkákkal mintegy 2.000 traktort foglalkoztatnak, közülük ezer kettős műszakban hasítja a barázdát, a hétvégi felmérés szerint az aratás óta elvégzett talajmunkák együttes területe meghaladja a negyedmillió holdat, a dunántúli somogy megyében ugyanekkor 125.000 holdon, a tervezett terület 84 százalékán végezték el a tartóhántást, körülbelül 30.000 holdon pedig a vetőszántással is végeztek. /mti/

16,20/m

- 42 -

bb 72. kiállítás a petőfi irodalmi múzeumban a magyar könyvkultúra husz éves eredményeiről

t tf/tr/m/fm

1965. szeptember 4.

ezernégyszáz kötetet felölelő anyagból szombaton délután a petőfi irodalmi múzeumban ünnepélyesen megnyitották a „magyar irodalom - husz év könyvkiadása” című kiállítást.

sok érdeklődő, kulturális életünk számos képviselője jelenlétében dobozy imre, a magyar írók szövetségének titkára és dr. simó jeno, a művelődésügyi minisztérium kiadói főigazgatóságának vezetője körvonalazta beszédében könyvkulturánk - az irodalom, a nyomdai kivitelezés, a könyvek terjesztése, az olvasókkal való kapcsolat - felszabadulás utáni kibontakozását, fejlődését, hangsúlyozták: ez az első alkalom, hogy nem kereskedelmi propaganda céljából válogattak össze a szellemi kultúra terméséből, a magyar nyomdák munkáiból gazdag kollekciót, hanem azért, hogy a bőséges, színes együttes egy történelmi időszak változásait, eredményeit tükrözze az irodalom területén és ezáltal szélesítse, gyarapítsa az olvasók kulturális tájékozottságát.

a magyar könyvkiadás 1948 - óta - állami könyvkiadás körül. belül ez idő tájt kezdődött a magyarországi művelődéspolitikával - vele a könyvkészítés és a terjesztés - szocialista arculatának kialakulása, a kiadókat szakosították, az egyes intézmények, szerkesztőségek tervszerű, összehangolt, ugyanakkor önálló és egyéni jellegű - a könyvek küllemén is felismerhető stílusa - munkát végeznek, összeegyeztetik az irodalmi, az olvasói, a terjesztői és a kereskedelmi szempontokat, érdekeket, mind fokozottabban támogatják a fiatal írókat, s a kiadók állandó versenyben vannak könyveik modern és szép grafikai, tipográfiai formájáért, az esztétikus külsőért, évről-évre bővítik kapcsolataikat külföldi kiadóvállalatokkal, nyomdákkal.

magyarországon most évenként ötször annyi könyv jelenik meg, mint 1945 előtt, egy-egy mű átlagos példányszáma 4.900-ról 10.700-ra emelkedett, a könyvkiadási statisztikában a magyar szép-irodalom társadalmi szerepéhez méltó, fontos helyet foglal el, a felszabadulás évében magyar szerzőknek 140 kötete jelent meg 380.000 összpéldányszámban, tíz év múlva, 1955-ben már 378 ilyen művet adtak ki mintegy 4,300.000 példányszámban, a tavalyi esztendő magyar szerzők tollából megjelentetett új könyvei együttesen elérték a 6.000.000 példányszámot, néhány jellemző adat a kiállítás tablójáról: a felszabadulás után klasszikusaink közül ady endre művei 37, arany jános írásai 79, jókai mór könyvei 197, józsef attila munkái 32, mikszáth kötetei 77, mórlicz zsigmond könyvei 238, petőfi-kötetek pedig 62 féle kiadásban láttak napvilágot.

/folyt.köv./

16.20/-n

-43-

/bb 72. kiállítás....1.folyt./vm

könyvkiadásunk eddigi egyik legnagyobb vállalkozása volt a „magyar klasszikusok”, 90 kötetes sorozata, amely irodalmunk kezdetétől Radnóti Miklósig gyűjtötte össze a magyar irodalom becses örökségét.

a kiállítást október közepéig tartják nyitva./mti/

- . -

bb 70. Tolna megye túlteljesítette kenyérgabona felvásárlási tervét

vid ká sk vm

1965. szeptember 4.

a gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat Tolna megyei raktáraiba Szombatra 7700 vagon kenyérgabont szállítottak be és ezzel a megye túlteljesítette kenyérgabona felvásárlási tervét. a termény zömét a közös gazdaságok adták. az idei búzatermés elhelyezésében a megye termelőségvetkezetei és állami gazdaságai is segítettek: bértárolási szerződést kötöttek a gabonafelvásárló és feldolgozó vállalattal. több gépállomás raktárait, színeket engedett át a kenyérgabona ideiglenes tárolására./mti/

- . -

bb 74. befejeződött a nemzetközi orvoskongresszus Debrecenben

vid j vm fm

1965. szeptember 4.

a második hormonológiai kongresszus Szombatra befejezte munkáját Debrecenben. a háromnapos tanácskozáson 11 országból mintegy kétszáz orvos vett részt.

a kongresszus két szekcióban tanácskozott; öt referátum és több mint száz előadás hangzott el a hormonok és a belső elválasztású mirigyek működéséről. a szombati záróülésen dr. Julesz Miklós egyetemi tanár, a szegedi egyes számú belklinikai igazgatója foglalta össze a szekcióülések tapasztalatait, majd dr. Árvay Sándor egyetemi tanár, a Debreceni Orvostudományi Egyetem rektorhelyettese mondott zárószót./mti/

- . -

le

16.24/-n

-44-

bb 73. távozóban az esőfront: keleten is felszakadozott a felhőzet - vasárnapra több napsütés, nyugaton erősödő felmelegedés várható

i cs sk vm ká

1965. szeptember 4.

az észak-olaszországi feletti központtal kialakult hatalmas ciklonrendszer az elmúlt 24 órában északnyugatra toldódott el, s jelenleg az északi-tenger nyugati partvidékei felett működik. az elmozdulás következményeként a földközi-tenger térségében és a déli-európai partvidéken emelkedett a légnyomás, megjavult az idő. az északnyugati nagy ciklon déli oldalán, elsősorban az Alpok vidékein nyugatira fordult a szél és hideg frontot sodort a Kárpát-medencébe. a front Szombat délig a Salgótarján-orosháza vonalig jutott kelet felé, s mintegy 150-200 kilométer széles sávban esőzéseket okozott. a Szombatra virradó éjszaka az ország nyugati és középső vidékein 0-9 milliméternyi csapadék hullott, s a nap folyamán az országnak csaknem minden vidékéről jelentettek a megfigyelők ismétlődő kisebb esőket. a hidegfront Szombat estig elérte az ország északkeleti vidékeit, s már a keleti területeken is megkezdődött a felhőzet felszakadozása.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán közölték, hogy a hidegfront átvonulása éles hőmérsékleti ellentéteket okozott: Szombaton délután Debrecen és Nyíregyháza vidékén 25 fokot mértek, Kecskeméten pedig csak 14 fokig melegedett fel a talajközeli levegő. a nyugati országrészekeken általában 19-20 fokos maximumok alakultak ki. a Budapesten mért napi középhőmérséklet a múlt vasárnap 5 fokkal volt a sokévi átlagszint alatt, a Balkánon át huzamosabb ideig áramló afrikai eredetű légtömegek révén a „meleghiány”, nemcsak, hogy kiegyenlítődött, de péntekig 4 fokkal túl is haladta a normálszintet, s a maximumok már országosan 25-30 fokig emelkedtek. a Szombatra átvonult hidegfront nagyjából visszazökkentette az időjárást a normális kerékvágásba. a jelek szerint hidegfront és a kíséretében lévő esők északkeleten elhagyják az ország területét, a felmelegedés vasárnap a keleti országrészekeken kissé csökken, nyugaton emelkedik. a hőmérsékleti maximumok vasárnap előreláthatólag 18-23 fok között alakulnak ki./mti/

- . -

le

16.30/-n

-45-

bb 76. negyvenháromezer vagon mezőgazdasági termény szabolcsból
- kibővített ülést tartott a szállítási bizottság

vid/tné/m

1965. szeptember 4.

a szabolcs-szatmár megyei szállítási bizottság szombaton kibővített ülést tartott, megtárgyalta a mezőgazdasági termények elszállításával kapcsolatos problémákat. nemes imre, a bizottság elnöke, a szabolcs-szatmár megyei tanács elnökhelyettese elmondta hogy a közös és állami gazdaságok szeptember 1-től december 31-ig mintegy 43.000 vagon terményt szállítanak az ország piacaira, ennek zöme a nyírség két főterménye, a burgonya és a gyümölcs. csupán a mezőgazdasági terményeket értékesítő vállalat több mint huszezer vagon áruval jelentkezik a piacon. a szállítási gondok megoldása céljából az értékesítő vállalat 269 termelőszövetkezettel kötött szerződést rövid szállításokra. a termelőüzemek vállalták, hogy a földekről a vasutállomásig szállítják értékesítésre szánt terményeiket.

megkezdődött szabolcsban a cukorrépa betakarítása is. a szerencsi cukorgyár számára négyezer vagon répát küldenek a közös gazdaságok.

a vártnál több mezőgazdasági termény elszállítását úgy oldják meg, hogy a szállító és termelő vállalatok gondosan szervezik meg a rakodást, a gépjárművek munkáját és rendszeresen felhasználják a munkaszüneti és vasárnapokat is. a jövőben a gépjárműveknek például mintegy 60 százalékát bevonják a munkaszüneti műszakokba./mti/

...-

bb 77. elutazott jugoszláviai turnéjára a néphadsereg művészegyüttese

t. vt. sk. vn. ör.

1965. szeptember 4.

a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttese szombaton délután budapestről elutazott kéthetes jugoszláviai vendégszereplésére. a katonaművészek első előadásukat vasárnap szabadkán tartják. a 180 tagú együttes hétfőn újvidéken mutatja be műsorát, majd a következő napon belgrádban, utána pedig más városban is színpadra lép./mti/

...-

16.34/-n

-46-

bb 75. terített asztal és népi zenekar várta hegyeshalomán a másfélmilliomodik külföldi turistát

vid/tr/m/ki

1965. szeptember 4.

szombaton délelőtt a hegyeshalmi határállomáson ajándékokkal megrakott, terített asztallal várta az országos idegenforgalmi hivatal a hazánkba érkezett idei másfélmilliomodik külföldi turistát. délelőtt 1/4 11 órákor a zöldszínű w. 38-242 rendszámú opel-rekord utasai dr. jusef lack és családja érkezett a határállomásra, s maguk sem tudták, hogy a terített asztal, a népi zenekar őket köszönti. az osztrák orvos felesége, lánya és fia egyhónapos ausztriai nyaralásból egy esztergomi kislányt hoztak haza, s természetesen dr. lack és fia megtekinti a vasárnapi mérkőzést is.

a másfélmilliomodik vendéget dr. nagy lászló, az országos idegenforgalmi hivatal nemzetközi és propaganda osztályának vezetője és havas jános, az ibusz vezérigazgató helyettese üdvözölte a határállomáson. dr. jusef lack magyar italkülönböztetésekkel telt kosarat kapott ajándékba, de nem maradtak üres kézzel a család többi tagjai sem. felesége egy herendi porcelánkészletet, sárközi háziszőttest, kalotaszegi kézi táskát; faragású írókészletet, a gimnazista kislány matyóbabát, könyvet, a fiú werner lack pedig németnyelvű budapesti utikatalaust, a bank bán áriák és liszt ferenc rapszodiák lemezeit kapta.

a ferihegyi repülőtérre egyébként - az előzetes számításoktól eltérően - már pénteken megérkezett az idei 60.000-ik ,,légi turista,, a szerencsés utas, aki délután 1/2 6 óra tájban a menetrendszerű london-brüsszeli gépről szállt le, peter frank, egy angol utazási iroda tulajdonosának fia és egyben alkalmazottja. a repülőtéren hívős sándor, a malév vezérigazgatója üdvözölte és ajándékozta meg.

több határátlepi állomáson helyi jubileumi ünnepség zajlott le. így például sopronban a 25.000-ik, rajkán a 275.000-ik, rüszkén a 100.000-ik és rábafüzesen a 20.000-ik idei turista megérkezése alkalmából rendeztek ünnepséget./mti/

...-

16.45

- 47 -

le

le

bb 78. átadták a bányászati tervező intézetet

tné vm

1965. szeptember 4.

Szombaton délután adta át a nehézipari minisztérium bányászati műszaki főosztálya a mintegy 27 millió forint beruházással épült bányászati tervező intézetet Budán, a Széna téren. Az ünnepség után Bercsényi János, az intézet igazgatója 71 dolgozónak adta át a megtisztelő törzsgárda jelvényt. /mti/

-. -

l

-48-

bb 79. francia parlamenti küldöttség érkezett

tné vm

1965. szeptember 4.

Szombaton Budapestre érkezett a francia nemzetgyűlés termelési és kereskedelmi bizottságának küldöttsége, Louis Briot-nak, a bizottság alelnökének vezetésével, a nyolc tagú delegációt, amely néhány napot tölt hazánkban, dr. Bogner József, az országgyűlés kereskedelmi bizottságának elnöke és parlamenti képviselők fogadták.

Jelen volt az érkezésnél Pierre Francfort, Franciaország budapesti nagykövete is. /mti/

-. -

bb 80. időjárásjelentés

tné vm

1965. szeptember 4.

A meteorológiai intézet jelenti szeptember 4-én szombaton este 19 órakor:

felhőátvonulások, kevés esővel

Várható időjárás vasárnap estig: felhőátvonulások, legfeljebb szórványosan előforduló esővel. mérsékelt, időnként kissé megélénkült szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 20-24 fok között. /mti/

-. -

19.30/-n
206 2001

-49-

-vég-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. szeptember 5.

bb.1. nyugdíjas csikós - hortobágyi muzeumőr

vid/j n fm

1965. szeptember 5.

a nemrégiben megnyitott hortobágyi muzeumban r.tóth istván nyugdíjas pusztai csikós lett a muzeumőr. azért esett rá a választás mert talán senki sem ismeri jobban a hortobágy történetét, a pusztai emberek életét. gazdag élményein kívül r.tóth istván azzal is büszkékedhetik, hogy egyik legnevesebb népművésze a pusztának, a népművészet mestere címmel tüntették ki a hortobágyi karikások és egyéb pásztor-felszerelési tárgyak népművészeti motívumainak mesteri formálóját, aki ma is művészkedik szabad idejében. a hortobágyi muzeumban megépített kontyos kunyhót és a hozzája tartozó tárgyakat is maga készítette, s mint „tárlatvezető,, is kedvelt a mizeumlátogatók körében./mti/

bb.2. szedik a szatmári szilvát

vid/ká sk n

1965. szeptember 5.

szatmár megye szilváskertjeiben megkezdődött a betakarítás. a közös és háztáji gazdaságok több mint 600 vagon gyümölcsöt szednek le a termés súlyától roskadó fákról. különösen jó eredménnyel fizettek a penyiget, a szatmári kék és vörös szilvafajták. a minőség is jónak mondható, így nagymennyiségű szilvát szállíthatnak exportra is.

a szatmári szilvaszüret korszerűsödött az idén. a gyümölcs betakarításához nagyteljesítményű rázógépeket használnak. a lerázott gyümölcs a fák koronája alá helyezett puha takaróra hull, s ütődésmentesen kerül a csomagoló ládába./mti/

[Handwritten signature]